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Năzuinţa care a dat îndemn de viaţă acestei reviste 

ne-a venit de dincolo de preocupările pur estetice. 

Simţim cu toţii că printre încheieturile formelor, în 

care viaţa Ardealului de azi pare a fi cristalizată, un fluid 

de nelinişti îşi caută o albie nouă. 

Există un gând răzleţ şi o vorbă nerostită încă, ele

mente de preţ tăinuite în ascunzişuri ca şi comorile pe care 

le anunţă doar vâlvătăi în noapte. 

In nădejdea că vom putea să dibuim măcar aceste 

daruri, pornim la drum. 

Rămâne să se vadă dacă pionierii vor putea să înfrunte 

greutăţile începutului şi cu noroc să însemne dâră bună 

celor ce vor veni după ei. 

Darul Vremii 



Bilanf ardelean 

O moştenire seculară nu se lichidează într'un deceniu. Adevărul, repetai până la 
banalitate, se poate verifica uşor şi în istoria Ardealului de azi. In nouile cadre ale ţării 
întregite, Ardealul şi=a păstrat, în adevăr — cel puţin în liniamente generale — aproape 
intactă vechea lui fizionomie; schimbările ce s'au făcut sunt numai de suprafafă, nu de 
adâncime. 

Istoriceşte, faptul este explicabil. In pozijiile de conducere se găsesc aceleaşi mentali
tăţi, aceleaşi structuri sufleteşti — taberele în care sunt repartizate nu interesează — care 
au pregătii şi priveghiat marele moment al destinului ardelean. Tactica a putut ti adaptată 
situaţiei noui, s'au putut lansa cuvinte proaspete de comandă: în straturile mai adânci ale 
spiritului public însă, pe care ochiul moi atent le zăreşte prin toată ţesătura aparenţelor, 
stăruie întreagă, vechea moştenire de gândire. 

E glasul trecutului îndelungat când toate gândurile, toate voinţele se concentrau dârze 
pe singura linie de apărare a patrimoniului naţional al vremurior ce au creiat spiritul de bloc 
în care individul se pierde în disciplina uniformizantă, masivă a colectivităţii. 

Ardealul a adus pe planul ţării întregite această tară a trecuiului: spiritul rigid, plura* 
list, cu netăgăduite virtuţi de massă, dar lipsit de supleţă, incapabil de mulfeori de a se 
articula individual. 

In nici o altă parte a ţării nu se gândeşte şi nu se vorbeşte atâta la plural ca aici. 
„Noi şi el" sau „noi şi ei" este o categorie de gândire pentru cetăţeanul ardelean care în 
cele mai mărunte frământări ale vieţii se raportează ca gravitate, în gând, cel puţin primo* 
lui ministru, simţind alăturea de dânsul legiunea invizibilă de tovarăşi, culegând din această 
senzaţie de solidaritate cel mai puternic argument pentru cauza lui şi socoiindu-se, în ace* 
laşi timp, dispensat de obligaţia de a-şi rotunji în vorbe, pe toate fefele, intenţia. N e gân
dim la acele basoreliefuri primitive în care figurile abia se detaşează de fond. 

In ordine culturală această etapă spirituală se traduce prin uneori foarte îndelungi 
sincope de susceptibilitate pentru creaţia individuală, prin accentuarea laturei sociale a cultu-» 
rei cu finalitate etică, prin inglobarea aşa dar a oricărei manifestaţiuni personale în econo* 
mia totului. 

Trecutul exemplifică din belşug aceste afirmaţiuni. E suficient să ne amintim bună* 
oară stăruinţa anacronică a latinismului din veacul trecut, stăruinţă viguros afirmată, 
— fără a putea produce, totuşi, personalităţi creatoare — împotriva tuturor evidenţelor sirâlu* 
cit susţinute de splendida generaţie 48=isiă din principate. Latinismul a rămas aşa de mult 
la suprafaţa conştiinţei ardelene pentru marea lui valoare educativă, pentru forţa de rezistenţă 
şi mai ales pentru larg cuprinzătoarea disciplină naţională ce se degaja din mirajul unei 
măriri antice. 

Absenja, cu puţine excepţiuni, dela mişcarea Junimei nu este decât reversul aceleiaşi medalii. 
Izolarea operei de artă de întregul complex de contingenţe sociale tradiţionale, judecarea ei după 
unicul şi imanentul criteriu al talentului, părea fără noimă şi, poate, frivolă, într'un colţ de 
ţară unde toate eforturile trebuiau concentrate într'un singur sens, unde toate realizările erau 
valorificate în raport cu participarea lor la împlinirea unui imperativ naţional-regional. Cartea 
canonicului blăjan Grama, despre Eminescu — consecventă în absurditatea ei — este 
punctul culminant al atitudinei de negaţie, aruncată de-a curmezişul noului făgaş al vre* 
mii: acela al diferenţierii sensibilităţii româneşti. 

Infloriioarea via(ă a „Astrei" timp de zeci de ani — exemplu unic în cultura roma» 
nească — autoritatea ei suverană care absorbea şi coordona toate năzuinţele individuale, 



fopindu*le în anonimatul rezervorului de energie naţională, este şi el un fenomen ce se inie* 
grează în postulatele spiritului ardelean. 

Ş i lot aşa de firesc era ca „Sămănălorul" să găsească pământ primitor şi roditor în 
Ardeal . N u însemna el oare, într'un fel, o reacţiune împotriva autonomiei operei de arfă, 
împotriva izolării ei în turnul de fildeş al estetismului individualist pentru care admirata 
ardelenilor a fost totdeauna avară ? 

Sămănătorismul a însemnai un reviriment profund pentru sufletul acestei părţi de fară, 
căci în el se găseau răspunsuri şi îndemnuri de viaţă venite, de data aceasta, nu de sus, din cons
trucţii abstracte şi apriorice, ci din înţelegerea adâncă, realistă a vieţii ţărăneşti, adevăratul blazon 
de nobleţă al Ardealului, cea mai solidă temelie a dreptului lui faţă de streini, singura indica
toare a căilor prin care ei putea participa din plin la ritmul vieţii româneşti integrale. 

„Luceafărul" este un popas de glorie în zbuciumul fecund al Ardealului din ajunul 
războiului, o răscruce de întâlnire a aspiraţiunilor pan-româneşfi în care însă vechiul spirit 
global, preţuind pe poet nu pentru notele ce-1 deosebesc de alţii ci pentru ceea ce-1 apropie de 
popor, stăruie încă. 

Ardealul trăieşte, gândeşte şi visează .şi astfzi în, mare parte, în orbita sămănăforis* 
mului cu Agârbiceanu îa continuare, cu monumentalul „Ion" al lui Rebreanu pe un plan mai 
apropiat şi cu Goga în fundul zării. 

La ramificaţiile ce s'au ivit de la acest curent încoace, Ardealul n'a luai parte, încer
cările de a evada din ritmul copleşitor al sămănătorismului — prelungit aici mai mult decât 
dincolo de munţi —- au rămas gesturi izolate, neînstare să lase o dâră mai adâncă în urma 
lor, să antreneze o mişcare. 

S 'au tras unele concluzii pesimiste din această stare de lucruri, s'a vorbit de spirit 
„gregar", lăsându^se să se înţeleagă, uneori, că ar fi la mijloc o osândă congenitală, alte 
daţi, că ar fi vorba de o refranşare voită, programatică, în dosul nu ştiu căror ambiţii perimate. 

Nici una, nici aha. 
In zăbava care mai dăinuieşte încă în Ardeal , se disting vizibil urmele unor consfrân* 

geri care i-au fost împuse din afară şi care au pulul încetini pulsul lui de viaţă, fără a*i 
atinge însă substanţa îniimă, spontaneitatea de a se regăsi în consensul vieţii româneşti, în 
ceasul hofărîtor. 

Energia comprimată are uneori ciudale izbucniri compensatoare. Budai Deleanu a 
apărui, neaşteptat şi fără predecesori, într'un timp în care latinismul se pregătea să-şi întindă 
stăpânirea aridă peste ţările româneşti, Coşbuc a răsărit senin în momentele când „Sămănălorul" 
se căuta de abia, iar în zilele noastre, Blaga a întrupat în puternice simboluri nouă şi ampla 
sinteză dibuită de „Gândirea", sinteză care îmbină străvechea, aspra, înnegurata moştenire 
tracă, limpezimea latină, imponderabilele nuanţe de ortodoxie bizantină şi sensibilitate slavă. 

Iată pentru ce bilanţul Ardealului nu ni se pare deficitar. Blaga este crainicul gene* 
raţiei ce se ridică şi pe care o visăm de un românism uşurat de balastul comparaţiilor 
tulburătoare, paralizante, ridicată de asupra „vegetativului etnografic", în regiunea unde acest 
etnografic sentimental va căpăta rezistenţa şi mlădirea de oţel a ideei. 

P u n e m în balanţa nădejdilor noastre acest vis, fiindcă credem în el ca într'o realitate. 

I. CHINEZU. 



In noapte 

Nenorocirea căzu ca un fulger din senin. N u aprinse, ca biciul de foc a! norilor, nu 
făcu lumină, ci, sec, uscă inimile şi închise sufletul într'un bloc de ghiaţă. 

Părinţii părea că au orbii: priveau fix, cu iulbure încremenit îti ochi, şi nu vedeau 
nimic: nici oameni, nici lucruri. Globul ochiului era uscat în orbile: pleoapele sgâriau când, 
în resfimpuri depărtate, se lăsau în neştire să acopere aceste lentile alz nebuniei, ce mocnia 
în craniile rezimate în palme palide, de mort. 

Pent ru ei nu era nici cer, nici pământ, nici lucruri. Păreau scoşi din cadrele existenţei: 
nu mai aveau gând. Ingenunchiase strivit subt cumplita lovitură a sorţii ? Li»l smulse cineva 
din creeri, cum ai smulge o plantă din rădăcină? Fusese o înşelare că au avut până 
acum gânduri? 

Şi, nu simţeau nimic! Erau împietriţi de atâta nesimţire, un fel de surzenie nouă, 
care-i izola de lume. Toate liniile omeneşti ale feţei dispărură: ei se schimbară în lucruri, 
nu mai erau oameni. Greutatea le crescuse enorm, şi apăsau pe scaune ca nişte blocuri 
de stâncă. 

Era seară, şi dela amiazi închipuiau pe scaunele lor două mumii. N u mai era nimic 
în lume afară de ei, dar ei nu mai existau. 

S e întorseseră dela clinică. Era lucru hotărât, fără putinţă de apel : fetiţei lor de doui-*-
sprezece ani trebuiau să-i tae piciorul drept... Poate i l-au şi tăiat până acum. Şi , ieri 
încă, se juca! 

Când auziră sentinţa, tatăl copilei spuse grav şi hotărât: „Domnilor, făiaţi-mi*l pe-al 
m e u ! Tâiaţi-mi'le pe amândouă. O să fie mai bine aşa". 

Doctorii îl priviră ciudat, şi schimbară priviri. 
F u nevoe să-1 pună cu sila într'o trăsură închisă, alăturea de nevasfă^sa: se urcase 

pe masa de operaţie. 
De-alunci apasă nemişcaţi pe scaunele lor ca două stane de piatră sură. Slugile în~ 

spăimâniate trec în vârful degetelor prin odăile vecine, privesc prin geamuri, se sperie şi se 
strecoară ce nişte năluci. 

Seara târziu, când în capul tatălui începu să se târască, ca un vierme ce*a reuşit să 
iese la suprafaţă, cel dintâi gând, acesta nu-i lumină mintea ci simţirea: avu senzaţia lim--
pede că-i o grămadă de gunciu. S e prăbuşise în el tot ce a fost lumină, căldură, viaţă: 
rămăsese o grămadă de gunoiu. Mai neputincios decât o râmă, mai fără preţ decât un fir 
de nisip, mai singur decât bufniţa ce chiaună în scorbura ei putredă. 

N u se simţea umilit: umilinţa nu l*ar fi lăsat sa se ticăloşască aşa de cumplit în faţa 
sa însuşi. S e simţea îngrozitor de dispreţuit. E l se dispreţuia? Al tu l? Şi pentru c e ? Intre*-
băriîe aceste, care ar fi putut să fie mântuitoare, nu se apropiau de cl. S e simţea cufundai 
în dispreţ ca într'o mlaştină. 

Tatăl fusese un om fericit în viaţă. Trăise la adăpostul grijilor materiale, câştigă mai 
mult decât avea nevoe, îşi iubise soţia şi copila. îşi avea, din tinereţe, felul lui de-a înţe
lege existenţa, rostul lui în lume. Simţea tragedia existenţei omeneşti care apune în moarte, 
dar avuse destulă putere să fie senin şi vesel. Deşi era un om chibzuit, avea mult spirit, şi 
era o plăcere să trăeşli cu el, să te bucuri de prietenia lui. 

A v e a gând care săgeta departe, şi simţire delicată, care înirezăria şi mai departe. 
In scurgerea celor pafruzecişicinci de ani el îşi clădise o lume, în mijlocul căreia se simţea 
stăpân şi rege. N u era mândru ci mulţumit cu sine însuşi, şi mândria lui era una singură: 



că din darurile cu cari l*a înzestrat natura, n'a pierdut nici unul, nici nu le*a folosit decât 
spre desăvârşirea sa. 

Ajunsese să se simtă o infirmă parte a existenţei, să pipăe în sine divinitatea, s'o 
întâlnească prefutindenea unde*şi arunca ochii. Simţea un fior din nepătrunsa taină ce ne 
înconjoară. Cunoştea Scriptura, şi adora pe Cel ce se jertfise pentru toţi oamenii. Cunoştea 
toatea religiile şi sistemele filosofice. întrezărea, îngrozit de spaimă şi de bucurie, posibili* 
ţăţile de desăvârşire a omului în vecini cie. 

Trăise, totuşi, ca un om slobod, nerobit de _p_aţimi. Se bucura şi de cerul înstelat, şi de 
pământul însorit, şi de lumină şi de înruneric, şi de vânt şi de arşiţă. Fusese un om care 
însănătoşează viaţa. 

Iar acum era o grămadă de gunoiu. Multă vreme rămase la senzaţia aceasta. N ' o 
putea alunga. Numai o lămurire se ivi în gândul lu i : „Iov a fost pus pe o grămadă de 
gunoiu, afară din cetate, nu pentruca să oprească molima, ci pentrucă era el însuşi gunoiu". 

Mama, într'un târziu, se desprinse din împietrire, se sculă cu mare silă de pe scaun, 
îşi târî picioarele, şi-şi aşeză palmele reci pe fruntea soţului. Instinctiv, el făcu o mişcare 
de respingere: să nu se murdărească ea.' 

Auzind paşi, slujnica intră, şi, cum nu--i răspunse nimenea la întrebare, aprinse, ca 
de alte daţi, lampa. Mama îi spuse ceva, un cuvânt pe care nici ea nu-1 pricepu. Tatăl o 
privi ca pe o străină. Lampa lumină totuşi, ca şi alte daţi, camera frumos mobilată. 

Tatăl îşi mişcă grumazul înţepenit, prvi în jur : îi era greu şi silă că se află aici. 
Pent ru ce luminează lampa? Uite, toate lucrurile astea sunt grozav de străine, şi privesc 
împietrite, sur, la dânsul. A u fost ale lui, dar poate înainte cu veacuri. E l , care stă pe scaun, 
e tot cel cu veacuri înainte ? C u neputinţă! 

închise ochii, pe frunte mereu cu palmele reci ale femei. Dar gândurile, pornite odată, 
se ridicau din adâncuri, grele ca de plumb părând că-i sfarmă ţeasta. 

Vai, era grozav de sărac! N 'mic nu mai avea. N imic ! Singur şi prăpădit în mijlocul 
universului. A ş a s'ar simţi o stâncă stearpă, mâncată de vânt şi arşiţă, în mijlocul deşertului, 
dacă ar avea simţire. Era sărac şi părăsit, nu mai avea nimic, fiindcă el însuş nu mai 
era nimic. 

Unde s'a ascuns luminosul, puternicul de ieri? Unde este omul? Omul era el, 
grămada de gunoiu de azi, şi cel de ieri n'a fost decât o închipuire ? Cine-a frăznit copacul 
ce săgeta înălţimile? Sau n'a fost un copac, ci numai o părere? 

S e simţi întreg amar. A r fi voit să*l iea cineva în mână, să-1 strângă ca p e m n bruş 
de tină, şi să*l arunce, risipindu-1, în vânt. N 'a re alt preţ. 

De-odată îi veni limpede gândul aces ta : „Nenorocirea înalţă!" 
Râse cu hohote de hârcă, scârţâite, monstruoase. Cât era de îngheţată, carnea se 

încrâncenă pe soţia sa la râsul lui. 
După ce râse mult. cumplit, sări de pe scaun, începu să sc plimbe cu paşi mari, 

şi să vorbească singur: 
„Innalţă! U n d e era să mă înalţe ? N ' a m fost destul de sus, şi unde^s acum ? In 

gunoiu, cu drepiui Iov, nebunul acela din vechime. C e plăcere pe El , pe Atotputernicul, 
să-ţi îngădue să-ţi înalţi mereu capul, pentru a te putea irăzni mai bine, fiind mai aproape 
de E l ? A ş a purcedea un împărat roman cu muştele. Dar ' sunt eu baremi o muscă? N u , 
sunt numai lucrul pe care se pune musca". 

Buzele femeii, vineîe-negre, se mişcau. S p u n e a ceva, dar aşa de încet, încât nu 
înţelegea. 

— Pof t im! P e mine m'a înălţat suferinţa! Sunt atât de sus, Doamne, incât poate 
trece peste mine viermele pământului. 

C u cât se trezia, se apropia de el tot mai înspăimântătoare, icoana realităţii: copila. 
S e lupta din răsputeri, cu furie, să-şi întunece din nou mintea, să nu se poată gândi la 
copilă. Vreme de ceasuri strigă şi vorbi singur ca un nebun. 

Nevastă*sa, vecinie mai tare decât el, cerca să-1 liniştească. P e la miezul nopţii putu 
să*l culce. 

Adormi îndată, dar în somn începu o ceartă şi mai groaznică cu sine însuşi. Striga 
prin vis, îşi agita braţele, deschidea ochii înspăimântaţi, se ridica în capul oaselor. Când se 
inişti, spre zori, părea scos din bae. • 



Femeia îl priveghe toată noaptea. Era lumină albă când mama, abia ajâpifă, simţi 
mâna lui pe cap. 

— Dormi Ileano? 
E a trasări. 
— Uife ce es te : eu trăiam ca un Dumnezeu, şi nu eram decât un om muritor. 
Femeia nu pricepu nimic. 
— Noi cu toţii murim, Ileano... Şi.. . şi va muri şi copila noastră, ca şi noi. Numai 

E l e vecinie. E l nu poate fi nici orb nici... şchiop! El singur! Ceilalţi putem fi ciungi şi 
ologi, pentrucă murim. E tot atât, ori cum ai muri. M'a i de mult, cu veacuri înainte, mă 
răzvrăteam la gândul, că suntem muritori. Atunci , nu înţelegeam. A c u m înţeleg! Ş i e bine 
că putem muri, e bine că nu suntem nemuritori. Doamne, cât e de bine. Şi eu şi tu 
şi copila vom muri! înţelegi tu, Ileano ? Poate e singurul bine din lume! 

Dar sofia de mult nu*l mai asculta. Plângea încet şi potolit, un plâns ce mănâncă 
din via(ă cum mănâncă din huma neagră de pe coastă pârâiaşele născute din topirea zăpezii. 

Âşi vrea să fiu femeea patriarhală, care 
Să*ţi tind un braf puternic şi-o inimă vitează, 
Ca fruntea "fi ostenită, când munca încetează, 
Cuncredere s'o razimi de umărul meu tare... 

Să simt cum rodnicia în mine adânc pulsează 
Şi sânul cum se umple de sevă nulriloare 
Ca brazda când presimte recolta viitoare 
Ce încolfeşte tainic sub soarele de*amiază. 

Aşi vrea . .. Dar glasu*mi scade cum se deslinde-o strună. 
Şi, palidă copilă a vremilor moderne, 
Eu nam să pot vreodată să'nalt spre fruntea-fi brună 

Decât priviri din care tristeţea doar se cerne, 
Pe când îmi creşte'n suflet — eteric crin de lună — 
Amara parodie a dragostei eterne. 

I. À G À R B I C E À N U 

CORNELIA BUZDUGAN 



Povestea unei inimi 

Licia, frumoasa palriciană veni cu pruncul în braţe la ospăţul lui Nero . Tânăra vă* 
duvă, îi aducea răspuns împăratului la propunerile lui de dragoste. Era mamă şi voia să«şi 
consacre întreaga viaţă creşterii fiului său. 

Nero a privii*o lung tot timpul ospăţului. A băut mai mult decât altădată. A 
turtit cupe după cupe de argint în capetele sclavilor, hohotind prelung ca o cucuvae într'o 
noapte blestemată. Apoi, obosit şi-a aşezat capul pe masă prefăcându*se că doarme. 

Invitaţii, folosindu=se de momentul potrivit, au început să părăsească sala ospăţului. Licia, 
cu copilul în braţe, se ridică cea dintâi şi plecă în spre ieşire. N u făcu însă doi paşi, căci 
Nero se aruncă în urma ei şi înainte de a i se fi putut împotrivi, îi răpi copilul dispărând 
cu el pe o uşe misterioasă. 

Licia se aruncă în urma monstrului ţipând de durere. Se rătăci printre coridoarele 
strâmte; căută neîncetat până în zorii zilei să-şi găsească pruncul şi apoi căzu la pământ, 
pierzându*şi conştiinţa. 

D e atunci, nouă ani nu*şi mai văzu copilul... 
Frumoasa patriciană de odinioară deveni o umbră. Dorul singurului ei copil îi seca tru* 

pul şi*i distrugea frumuseţea. Trăind retrasă de lume, aştepta cu o încredere neclintită clipa, 
când trebuia să*şi revadă fiul. Mânia împăratului n'o mai putea urmări după^ce i se uscau 
florile tinereţii. 

Ş i după nouă ani, era din nou chemată la curtea împăratului. 
Licia, se îmbrăcă în haine albe. Faldurile de marmoră i se potriveau de minune cu 

argintul părului. Părea o sfântă cu faţa încrestată de durere. Inima împăratului trebuia să se 
înduioşeze înaintea celei mai îndurerate mame. După atâţia ani de suferinţă, copilul trebuia 
să*i fie redat. 

Nero, o primi cu râsuri de satir. Văzând^o îmbătrânită, părea că se bucură de o* 
pera-i drăcească. Răzbunarea lui îşi ajunsese scopul. U n refuz adus împăratului trebuia 
scump plătit. 

— Frumoaso Licia, — vorbi Nero — înduioşat de suferinţele taie de mamă eu am ho
tărât să-fi redau pruncul. D e acum înainte îl vei putea strânge la sân pe vecie. Nimeni în 
lume nu vă mai poate despărţi. 

Licia căzu în genunchi să-i mulţumească, în timp ce un sclav negru conducea în 
sală doi copii. 

Licia se întoarse, ca muşcată de şarpe, înapoi. Auzise paşii tipiili de copii. S e aruncă 
asupra lor ca o leoaică flămândă. Ii cuprinse în braţe şi îi strânse la piept. Apoi îi lăsă la 
pământ şi făcu câţiva paşi înapoi. E a n'avea decât unul. Care dintre cei doi era al ei ? 

Unul era de o înfăţişare slută. Loviturile de biciu i*au schimonosit faţa. Trupul îi era 
slab şi chinuit. 

A l doilea era de o frumuseţe rară. A v e a o înfăţişare veselă şi mulţumită de copil 
iubit şi răsfăţat. A v e a u amândoi a'ceiaşi vârstă. Zece ani. 

Licia se întoarse cu ochi întrebători spre Nero . Care dintre cei doi era copilul e i? 
împăratul îi înţelese gândul şi ca în noaptea ospăţului blestemat, începu să râdă cu 

sughiţuri, ca în faţa unei glume reuşite. 
— M a m ă romană, nu îţi cunoşti oare pruncul ? S e vorbesc doar minuni de instinctul 

matern. O mamă trebue să*şi recunoască pruncul şi după o viaţă de om. Cei nouă ani să 
te fi făcut să»ţi uiţi copilul, mamă vitregă? 

— M a m ă fără dragoste şi suflet. C e s'ar fi întâmplat dacă trebuia să*ţi cauţi fiul în 



întreg imperiul roman? C u m îl recunoşteai printre sutele de mii de prunci asemănători? Azi 
ai în faţă doar doi copii. E atât de greu să ghiceşti care e al tău? 

Licia căzu cu faţa la pământ. Avea presimţiri funebre. Nero îi pregătea o cursă in* 
fîorăfoare. 

— Mamă mincinoasă — reîncepu împăratul. îndoiala ia îşi bate joc de simţirea sfântă 
de mamă. Mai poţi să stai să cumpăneşti şi s 'alegi? 

— M a m ă nevrednică, asculfă*mi judecata. Te voi închide în această cameră cu copiii 
o oră. In acest timp vei alege. După o oră va trebui să ucizi pe unul dintre ei. Astfel 
voi şti că ţi-ai recunoscut copilul. Iar dacă nu vei şti să hotărăşti, îi voi ucide eu cu mâna 
mea pe amândoi. 

Şi Licia rămase singură, cu cei doi copii, dintre care unul era al ei. Strângea pum
nalul în mână şi plângea. Lacrimile îi întunecau vederea — şi biata mamă, avea nevoie de atâta 
lumină pentru a afla adevărul! 

— Care dintre voi e copilul m e u ? Care frebue să fie victima? In sângele cărui 
frupşor trebuie să-mi scald pumnalul ? Vai mie! N u crima mă înspăimântă, căci aş fi în 
stare să fac crima. îmi este teamă doar că pumnalul meu va da greş... Care dintre voi e co
pilul m e u ? 

Licia îi strângea la piept pe amândoi. Ii privea cu dragoste şi ură totodată. Căci ea 
nu putea să-1 iubească decât pe unul. A l doilea trebuia ucis. Dar care trebuia iubit şi pe 
care trebuia să-1 urască? 

S'apropia de ei ca o fiară fioroasă. Ii mângâia cu privire de mamă pe rând 
N u ştia şi nu putea să aleagă. L'ar fi ales pe cel frumos. A r fi fost cea mai fericită 
mamă cu cel mai frumos dintre copii. L'ar fi ales pe cel sluţit. Nenorocitul avea atâta 
nevoie de o mângâiere de mamă! 

Şi apoi a decis. Cel frumos era pruncul ei. In clipa următoare celalt se svârcolea în 
sânge... 

Nero, păşi triumfător în sală. O măsură pe Licia batjocoritor. S e ploconi adânc 
înaintea ei şi apoi o trimise, zicându-i: 

— Eşti sigură, o mamă, că pruncul pe care îl strângi în braţe e al tău şi nu cel care 
zace mort?. . . 

Astfel se începu iadul în casa pafricienei Licia. In sufletul nenorocitei mame se 
încuibase îndoiala. Dacă alegerea sa era greşită? Dacă îşi ucisese pruncul şi acum încălzea 
la sânul său o odraslă streină ? 

Copilul tremura în faţa ei. Slăbise şi pălise ca o floare la umbră. Ochii scrutători îl 
pătrundeau până în măruntaiele trupului fraged. 

— De ce mă priveşti cu atâta asprime mamă — îngăima el. Mi*e frică de tine. 
De ce mă urmăreşti pretutindeni în viaţă şi v is? D e ce mă urăşti m a m ă ? 

Licia se înăbuşea de plâns în fata învinuirilor timid rostite. Simţea şi ea zi cu zi că 
bietul trup fraged se topeşte sub privirile ei. Dar ce putea face. îndoiala, viperă cu o sută 
de limbi, îşi clădi cuib veşnic în inima ei şi îi otrăvea întreg sângele. 

— Unde e adevărul — urla ea. O zei, daţi*mi un singur semn, spre a*mi lumina 
conştiinţa. Adormiţi*mi bănuiala că aşi fi ucigaşa pruncului meu şi că la sân azi încălzesc 
un pui de năpârcă. 

Noaptea, s'apropia de patul copilului. Ii asemăna în amintire cu soţul ei. II 
asemăna cu ea însăşi. Şi se convingea că e al ei, carne din carnea ei. Apo i îi ghicea 
obiceiuri şi o fire streină. Atunci i se părea îndepărtat, iar chipul celui ucis i se părea 
aproape, ii auzia vocea slabă şi rugătoare: mamă, mamă... 

Licia era apucată în astfel de clipe de o furie nestăpânită. S e arunca asupra copilului, 
lovindu-1 cu o ură neîmpăcată şi strigându-i: „pui de năpârcă" ! 

După un an, mamă şi fiu s'apropiau cu cincizeci de ani de mormânt. 

Infr'una din zile, o sclavă în zdremţe, cu faţa plină de sânge intră în casa Liciei. 
S e aruncă la picioarele ei abia respirând. Licia se aplecă asupra ei şi putu auzi: 

~ A m fost doica copilului tău. împăratul m'a închis înfr'o celulă ca să nu»ţi pot 
destăinui adevărul, Salvată ca prin minune, am venit să-ţi fac o mărturisire. Copilul pe 



care îl hrăneşti e un copil al lui Nero . P e al tău l'ai ucis tu, cu o lovitură de pumnal. 
Licia, scoase un ţipet de pasăre rănită. Totul i se întunecă înaintea ochilor. Simţea 

că cerul cade de asupra*i, iar pământul se cufundă şi o înghite. Totul i se păru că dispare, 
devine haos, iar din mijlocul acestei învolburări putu desprinde o idee: copilul pe care îl 
încălzise la sân era al lui Nero, iar pe al său îl ucise. 

— U n d e eşti fiu de monstru —- urlă Licia înfuriată. II găsi în grădină şi se năpusti 
asupra lui. Copilul o văzu şi începu să fugă dinainfe-i. Simţea că de data aceasta va fi 
străpuns de ochii mamei. S e împiedică şi în clipa următoare plecă şi sufletul lui, pasăre ne
vinovată, spre Hades . 

Licia rămase săptămâni de-arândul fără glas. Inima îi împietrise, nu mai putea vărsa 
nici o lacrimă. Simţea o durere fără margini. A r fi vrut să-şi pună capăt zilelor şi n'avea 
puterea să ridice un pumnal să-=şi străpungă pieptul. 

A patra zi se repetă scena cu sclava. Venise ca şi mai înainte cu hainele rupte şi 
faţa scăldată în sânge. Căzu în faţa doamnei şi nu putu rosti de cât atât : 

— Te*am minţit din porunca împăratului. Inima fa de mamă a ales bine. Copilul era 
al tău. A doua oră ţi*ai ucis propriul tău prunc. 

Sclava vorbi şi apoi se rostogoli moartă pe faţa pământului. 
Licia, putu să scoată un hohot de râs. Apo i o podidiră lacrimile. Iar pe gură sângele 

începu să ' i ţâşnească pârău. Inima i se frânse, o biată inimă de mamă... 

ION M U N T E Â N U 

La frumoasan casă... 

Fragedul ei trup 
Gol stă în oglindă: 
Basmu-şi întrerup 
Foile de iei; 
Cu un ochiu colindă 
Indiscret un ram 
Goliciunea ei 
Prinlr'un coif de geam. 

Frunzele pornesc 
Luptă de-aţâţare, 
Toate clevetesc; 
Zumzetul se lasă, 
Ca un roiu în soare, 
Dela pom la pom: 
„La frumoasa'n casă 
A intrai un om". 

G. RETEZEANU 



Provincială 

Oraş provincial, 
Jţi bai din nou la poartă mânai de-al vieţii val. 
5Pe străzile îngasle agale trec femei 
Şi crai bătrâni şi palizi cu paşii rari şi gref. 
Rcelaş turn gigantic se 'ndreapiă către soare, 
Jn jurul catedralei aceiaşi lei în floare, 
Şi porumbeii galeşi adorm pe bralul crucii. 
Pe-aceleaşi case slute Ie 'mprejmuesc ulucii, 
Rceleaşi birje-aleargă cu caii şchiopătând, 
Pe-aceiaşi pierde-vară prin crâşme~i vezi căscănd. 
Şi voiajorii gureşi sosesc mereu şi pleacă — 
Zadarnică li-e truda, căci lara e săracă .. . 

Oraş provincial, 
Gu oameni fără gânduri şi fără ideal, 
Gu prăvălii închise, ori cu vitrine sparte, 
Gu-o librărie n care abia găseşti vre-o carie, 
Gu visuri scuturate, cu cerşetori cărunţi, — 
Te ocrotesc în zare aceiaşi negri munţi. 
Jn parcul tău se plimbă aceiaşi cămătari, 
Jn cafenele cântă aceiaşi lăutari. 
Rceleaşi fetişcane cu păr oxigenai 
Stau fără nici o grijă, cu trântorii la sfat, 
Se iuiuesc, râd, ţipă, şi~şi spun vorbe de clacă — 
Dar 1 toi mai fără milă azi praful le îneacă... 

Oraş provincial, 
Gu lumea plictisită ca babele la bal, 
Ge-mi pasă mie astăzi că-s teii albi de floare. 
Ori varsă în cascade lumină blondul soare? 
Ge-mi pasă mie astăzi de este veselie, 
Ori dacă râde moartea în inima-mi puslie? 
Gând trec pe-aceleaşi drumuri bătute altădată, 
Mi-e inima rănită ca floarea scuturată, 
Şi ochii mei suni iulbari ca nopţile cu ploi, 
Găci a 'mpieirii iubirea pentru vecie 'n noi, 
Femee de-allă dată, iu mi-ai săpal mormânt, 
Şi amintiri de aur se spulberă în vâni. ,. 

IUSTIN ILIEŞIU 



Un acuzat zâmbi. 

O alia cameră mai încăpătoare şi totdeodată mai curată, decât sala de repetiţie a muzi* 
cii, nu se găsia în tot regimentul. Era dealtfel şi socotită drept odaie de lux; fusese, nu 
de multa vreme, popotă şi acum de câte ori era nevoie, servia la sfeştanii şi solemnităţi. 
Repetiţiile, ca nu cumva să se strice luciul scândurilor ceruiie sau să se zgârie pereţii până 
la mijloc daţi cu vopsea albă de ulei, se ţineau vara în curte şi iarna într'un coridor din 
mansardă, iar şeful muzicii în primirea căruia sala era încredinţată, păstrător responsabil al 
lradiţiunii şi al ceremonialului, o păzia cu străşnicie, ţinând-o sub cheie ca pe o odaie de 
musafiri în casa cu mulţi copii neascultători. Avea şi o aşezare potrivită. Alături de ea se 
găsia grădina de zarzavat ,a regimentului şi acoperişul casei pieziş încheindu-se pe zidul dinapoi, 
părea să goniască afară din încăperea clădirii, către gradină, sala atât de rnare şi atât de lumi* 
noasâ, ca o verandă. 

Şi era vara pe trecute! Pe la ferestrele deschise se adunau lugeri cocârjaţi de 
floarea soarelui, privind curios, parcă veniţi la taină, cu paftalele lor mari, ca 
nişte stropitori. Din muşuroaiele de pământ negru al straturilor ude, se alegea 
prin sita de lumină, un aier tare şi curat, cu mirezme uşoare de zarzavat copt 
şi busuioc. Iar sala astfel izolată de restul cazărmii, goală aproape tot timpul, cu 
ferestrele ei mari mereu deschise, trăgând din plin aier bun, părea în uriaşa clădire, 
cu faţada aruncată în stratul vălătucilor de fum şi praf al şoselei judeţene şi laturile strânse 
teasc între zidurile spitalului şi ale închisorii militare, o enormă gură de ventilator, din care 
se împărfăşia anevoie atmosfera stătută şi înăbuşită, cu miros de bocanci şi latrină. A v e a 
de bunăseamă un rost predestinat în economia micului oraş de provincie. De câte ori un 
proces militar de mare vâlvă — fraude implicând ofiţeri superiori sau judecăţi de comunişti 
în greva foamei — zgândăria trebuinţa de senzaţional a oamenilor, sala de muzică era pre* 
schimbată numaidecât în sală de şedinţă. Căci militarii, doar prin simpla lor învestire cu 
puteri judecătoreşti, căpătau intuiţia exactă a judecăţii. Procesele, simţiau ci bine, din toate 
timpurile au trebuit să fie spectacole. Temeiul instanţei, complicitatea judecător*spectafor, îl 
statorniceşte şi sub stăpânirea fastului şi a ceremonialului, se elaborează puterea de transcen* 
denf a sentinţei şi misterul fără greş al pedepsei. Deaceia, ca prinfr'un consens de mai 
înainte stabilit, în preziua judecăţii plutonierului Horbotă, comisarul regal, maiorul Mareş, 
preşedintele consiliului de război, colonelul Ciupagea şi comandantul regimentului, colonelul 
Firescu — evaluând procesul ca pe o marfă, după legea cererii şi a ofertei — fură înfe* 
Ieşi că procesul, fiindcă avea să asiste lume multă, era nimerit să se judece în sala cea mare. 

N u era o simplă bănuială ! A v e a să asiste lume multă ! S e ştia după îmbulzeala 
publicului la permise. Dar asta nu era un inconvenient, ci dinpoirivă, aşa se şi cădea ! 
Căci pe interesul tuturor elementelor de reacţiune morală: durere, indignare, refiexiune, 
grijă, nedumerire, chiar şi simplă cumetrie, trebuia să se bizuie restabilirea principiului icrar* 
hic, adânc jignit de fapta fără seamăn în trecutul oştirii. Se cunoştea din ziare aproape 
cu preciziune, mersul neînduplecat al crimei. In ziua de 1 August , la o serbare munciio* 
rească, plutonierul Horbotă omorîse cu trei glonte de revolver pe căpitanul Dobroteanu, 
însărcinat cu menţinerea ordinei. Atâta nefiresc apărea în motivarea crimei şi atâta lipsă de 
logică se desprindea din înlănţuirea momentelor ei, încât lumea se căznia, nedumerită, să 
înţeleagă pentru ce irăsese plutonierul Horbotă. Se încerca pe dibuite o explicaţie. Fiecare 
împărtâşia celor trei gloanţe un tâlc mai adânc, decât cel al unei crime obişnuite. L a 
început, se bănuise un complot comunist, cu atât mai vârtos, cu cât era vorba de o serbare 
muncitorească, ostentativ ţinută înpofriva ordinelor în vigoare. Dar justificarea plutonierului 
se dovedise adevărată: îşi urmăria prin mulţime, îmbrăcat civil, soţia. 



Apoi , ca să găsiască gândul cel adăvăraf, oamenii scotociseră ca pe nişte bilete 
dintr'o urnă de loterie, toate presupunerile cunoscute şi toate explicaţiunile curente, lansate de ştiinţă 
prin mijlocirea reportajului ş\ a cinematografului, începând dela simplul turment alcoolic, până la 
consiituţiunea lombrcziană şi perversitatea unei gelozii homosexuale. Una după alta însă, se 
pierdeau, până ce şi nebunia căzuse, nebunia, ultima încercare de explicaţie, de când pro* 
fesorul Albu, expertul parchetului, dovedise unui ziarist, deplina responzabilitate a acuzatului. 

Şi torturaţi de nedumerire, oameni, în ziua procesului, grăbiau cu gândul să prindă 
din înfăţişarea acuzatului şi din urmărirea desbaterilor, adevărul. Dar, în socoteala lor de 
oameni subţiri şi deştepţi, intra nemărturisit, celălalt element de vieaţa al judecăţii, emoţia, 
pe care jocul sigur al acuzei, împletit în zigzagurile şi contursiunile apărării, prelungindu*!, 
îl rafinează şi îi dă estetic valoare. 

Erau şi ipocriţi de bunăcredinţă, falşi sentimentali, autolăudăroşi inconştienţi, convinşi 
că lor li se cade să compălimiască suprema încercare cu nefericitul; apoi rigizii oraşului, 
corecţi şi imbecili, cu privirea cruntă sub cozorocul unei gândiri mărginite şi în fine, femei 
în goana simţurilor surexcitate de prestigiul fizic al criminalului. Dar odată în sala de şe* 
dinţa, sufletul fiecăruia, sub tensiune mare ţinut, se smeria brusc. Ţarcul acuzatului, ca o 
îngrăditură de lemn ieşit din pământ, şi crucifixul stingher, de pe masa împodobită cu 
postav roşu, le curma avântul. Şi aşezat pe bancă, încetul cu încetul, după un timp de 
jenă şi nedumerire, insul se simţia prins într'o alcătuire nouă, sufleiul colectiv al procesului, 
atât de consistent, parcă materializat, umplând spaţiul camerii, cazarma întreagă şi întins 
dincolo de zidurile ci, mai departe, în lumea mare. Iar individul se simţia mic şi mulţămii. 
Vecinul de bancă îi era vecin şi prieten. Era un om sănătos, între oameni sănătoşi! Nici* 
când nu cunoscuse fiorul solidarităţii, ca atunci. Avea senzaţiuni duioase ca la gura sobei, 
când se stabilesc legături între sufletul omului şi cel al focului. Şi se bucura adânc, pe sub 
faldurile cernite ale înfăţişării, se bucură cum se bucură viii, solidari cu vieaţa, la înmor* 
mântarea unui cunoscut. 

La fereastra de lângă ţarcul gol, maiorul Gherman, apărătorul din oficiu al acuzafu* 
lui, privia afară în grădină. Vădit, fugea de întrebările publicului şi stăruind la jocul dimi* 
neţii în straturile de zarzavat ude, el îşi făcea de lucru. U n şipot de lumină parcă se 
revărsase peste tot locul şi în băltoacele lui plutiau petele de pământ spumegând. Frunzele 
întunecate pe*o parte, feţuite pe cealaltă cu o pulbere fină de aur pur şi rouă, vânturau 
fără să se mişte, doar din adierea sclipirilor, azur şi calm parfumat. Din tufişurile plesnite 
eşiau caraghios, ca nişte capete de gnomi ascunşi, fructele de pătlăgele roşii, alese în 
smalţ de soare. încetul cu încetul, colţul de grădină începu să*l cheme tot mai stăruitor. 
In sală, lumea încetase să mai vorbiască, pentru el. Auzul i se contopise cu vederea, ca 
în marile fascinări. Decorul de pământ, frunze şi lumină îi foşnia pe dinaintea ochilor. . . 

— C e faci, maiorule ? . . . 
Maiorul se întoarse brusc. Pr in coate şi prin mâni, simţi un tremur fiin şi dure* 

ros. Lângă el se găsia doctorul Bodea, unul din experţi. 
— Priviam cum trece vara, răspunse într'o doară maiorul. Apoi se angaja o convor* 

bire banală, de bună ziua. 
— Dumneata pledezi, maiorule ? . . . 
.— Cred că nu, a fost angajat şi avocatul Armaşu . 
—- S e pare că e un bun penalist. 
— S e pare... 
— Şi dacă vine? 
— A m scăpat de corvoadă... 
Dar doctorul, cum sta rezemat de prichiciul ferestrei, sări deodată, depărîându*se în 

fugă; văzuse pe profesorul Albu şi alerga să*i prezinte omagiile lui. 
— Succes, maiorule!... îi ură el fără rost, doar din obişnuinţă. 
Maiorul se aplecă peste fereastră, vrând să-şi urmeze şirul gândurilor trândave. Dar 

în zadar! întreruperea grosolană a doctorului îl deşteptase. Auzia acuma desluşit murmurul 
mărunt al publicului, sub pacea clipei îndârjite. 

U n caporal însărcinat cu pregătirile, începusă să bată ţinte în postavul roşu de pe 
masă, ca să*l fixeze şi loviturile de ciocan sunau înfundate, ca în sicriu, fiindcă omul bătea 
încet, oarecum tainic, cu respect pentru adunare şi pentru postavul roşu. 

S e simţia că ora a sunat. 



Şi deodată, din curtea regimentului, se porni un sunet lung de corn, apoi după 0 scuffa 
pauză un altul, schiţând primele note ale unui arpegiu. începuse repetiţia şi un copil de 
trupă exercita înainte de lecjie. 

Intră şi comisarul regal, trântind cu voită nepăsare, pe masă, revolverul şi un calendar, 
corpurile delicte. In sală se făcu oarecare rumoare, pregătind liniştea. Comisarul regal se 
aşeză la masa acuzării. Maiorul Gherman părăsi fereastra şi-şi luă locul său. In acelaşi 
timp, făcându*şi drum prin mulţime, intră şi advocatul Armaşu , defe mâna cu toţi cunos* 
cutii şi se aşează lângă maior. A c u m toată pregătirea se terminase. Dintr 'un moment într'alful 
avea să intre consiliul. Lumea aştepta cu respiraţia tăiată. Fiecare avea trac, parcă ar fi 
trebuit să debuteze. S e făcuse linişte deplină. Ş i doar sunetele frânte ale unui arpegiu de 
septimă, sosiau din depărtare prin ferestrele deschise, pure, calme şi triste, învelite parcă 
în galbenul de metal al verii pe sfârşite... 

II . 

Sun t patru momente solemne, ce susţin în tipicul judecăţii unui criminal, principiul 
transcendent al justiţiei imanente: intrarea juriului, introducerea acuzatului, primul lui răspuns 
şi sentinţa. Interogatorul pasionează doar, întrucât din vorba măiestrit jonglată, se pot scoate, 
ca din arenă, emoţiuni necunoscute, cu tării de lovire şi ripostă. Pledoaria mişcă facil: are 
ceva din emoţia şi ridicolul cinematografului. Iar acuzarea procurorului public se prelun* 
geşte în deşert, banală şi inutilă, cu argumente de mâna oricui şi cu patetic răsuflat Oamenii 
sunt convinşi mai dinainte. Acuzatul nu poale să aibă dreptate 1 Achitarea lui trebuie să 
echivaleze cu o graţiere, nu cu o dezvinovăţire. C u atât mai vârtos în cazul plutonierului 
Horbotă! Lumea vroia să cuprindă alte înţelesuri pe lângă sentinţă. Deaceia actul de acu* 
zare, cu faptele precis cunoscute de mai înainte, nu mai interesa pe nimeni. Fiecare privia 
insistent pe acuzat vrând parcă să*l cunoască. Era, contrar aşteptărilor, un om de statură 
potrivită şi slab. N 'avea nimic interesant în el, nici măcar înfăţişarea fioroasă! U n tip vulgar 
de ţăran, subţiat prin portul uniformei şi prinlr'o faţă rasă de tot. Slăbiciunea îl făcea antipatic, 
îi înfunda obrajii şi îi scoalea în relief pometele. N'avea norocul celor graşi şi bonomi care 
cuceresc doar prin sănătate. S e stăpânia bine! Lumea ar fi vrut să-i citească în priviri un 
sentiment oarecare: regret, sau măcar grijă. Dar acuzatul, asigurat de bună seamă înpotriva 
morţii şi a chinului, singurele motive de spaimă, sta liniştit, iar celelalte frământări sufleteşti 
mai subtile, ori nu le încerca, ori se opriau în pragul feţei, strunite de două cute drepte 
între sprincene, cutele meseriei care acum îi slujiau lui. Asculta cu luare aminte actul de 
acuzare, caşicum n'ar fi cunoscut faptele aflate în el ; era de altfel singurul în toată sala 
care asculta. Şi oamenii din public se luptau dezamăgiţi cu el. Fiecare se străduia să'i 
cuprindă înfăţişarea Dar chipul lui odată fixat, dispărea numai decât. Mintea fiecăruia era 
prea slabă în cuprinsul ei, şi nu reuşia să*l reţină, dupăcum nu reuşeşte cu chipul unui mort 
sau cu figura unui erou. 

Interogatorul începând însă, interesul publicului se schimbă deodată. Măcar acum avea 
să vorbească şi vorba dă drumul adevăratei simţiri. Cuvintele*i erau seci de toi, fără nici 
un avânt, fără nici o intenţie emoţională, şi asta exaspera răbdarea publicului. In clipa aceia 
ar fi fost bună cazna, să*l facă să ţipe, să rostiască altcum vorba, cu mai mult respect 
pentru cerinţele ascultătorilor. 

— Acuza i ! 
— Prezent ! 
— Când fe*a descoperit căpitanul Dobroteanu îmbrăcat civil la serbarea muncitoroască, 

contravenind ordinelor primite, ce ţi*a făcut? 
— Mi*a luat legitimaţia. 
— A t â t ? 
— Atâ t ! 
Preşedintele, instinctiv întrerupse îuterogatoriul, ca cele din urmă răspunsuri să se în* 

crusleze în tăcere. Apoi după câtva timp, urmă liniştit: 
— Şi tu? 
— L 'am rugat să mi*o înapoieze... 
~ Ş i e l ? 
— N ' a vrut... 



— Şi alunei? 
La rândul lui, acusazalul lăcu. Fu o pauză din cale afară de grea. Preşedintele începu 

el să vorbiască. Fragmentă expunerea întâmplării, o descompuse în timpii ei succesivi şi 
da, ca judecător coreei ce era, răgaz de răspuns după fiecare. 

— Cu o maşină de oraş ie*ai întors acasă. Adevă ra t ? 
— !!! 
— A i trimes apoi ordonanţa la cazarmă, după revolver. Es l e? 
— ! ! ! 
— In răstimp te-ai îmbrăcat militar şi ca să sperii pe semne lumea, ţi-ai pus pe piept 

decoraţiile... 
— !!! 
— Şi cu revolverul în buzunar, le*ai înapoiat la serbare cu aceiaşi maşină. Adevărat? 
Şi deodată, acuzatul răzbit răspunse dârz: 
— D a ! 
Afirmafia lui, printr'o greşită măsură a intonaţiei, depăşi limita permisă şi atinse cinismul. 

Preşedintele, în numele opiniei publice, simţi jignirea, dar se stăpâni. Era un om enorm ca 
statură, fără să fie prea gras, ci dinpotrivă cu un trup svelt şi elegant. Faţa şi*o purta, după 
moda romantică a militarului deodinioară, ras luciu, dar cu o musfa}ă mare, neagră, de 
muşchetar. Privirea-i prinsă între trăsături aspre de război, era severă. Şi lotus, din când 
în când, uiiându«şi de sine, între pleoape, îi pâlpâia un gând uşor de indulgenţă suflat cu 
melancolie. Dar când se surprindea astfel, imediat se schimba, redevenia aşa cum voia să 
fie, corect şi energic, fără înduioşare. 

— Din nou la serbare, ce*ai făcut? 
— M'am rugai după legitimaţie. 
— Şi căpitanul? 
— N'a vrut să mi-o dea. 
— Şi lu? îi întoarse colonelul cu iscusinţă, replica. 
Acuzatul făcu înfundat, dar lăcerea lui echivala cu o înfrâgere. Lumea devenise atentă. 

Intre cei doi oameni, unul colonel cu stemă de general şi celălalt un nemernic degradat, unul 
atât de viguros, iar celălalt un suflet prăpădit într'un trup schilav, unul „singur", iar celălalt 
„toţi", se da o luptă dincolo de necesităţile paragrafelor de lege, luptă dela om la om, şi 
publicul din sală o pricepea şi o savura. Asta voia! Sala să se preschimbe în arenă şi 
victima să se prăbuşiască doar după ce va fi fost sleită prin hărţuire! 

Colonelul văzând că tăcerea se prelungeşte, reluă şirul interogatorului, printr'o cale de ocol. 
— Pentru ce ai dorit atâta, ca să ţi se dea legitimaţia? 
— Mi*a fost teamă să nu o înainteze comenduirii. 
Glasul colonelului devenise blajin, însinuanf, aproape prietenesc: 
— Ce făcuşi tu, de te temeai? 
*— N u executasem un ordin. 
Aproape mângâindu-1, ca la o interogare de inspecţie, colonelul îl întrebă: 
—- Care era ordinul? 
— Ca nici un militar să nu se ducă la serbarea muncitorească. 
Colonelul se opri, să*şi sistematizeze oarecum răspunsul. 
— Prin urmare, ai făcui un act de nesupunere. 
Şi deodată, frângând linia lunecoasă a bunăvoinţii, îl izbi pe neaşteptate. 
— Dacă te reclama comenduirii ? 
— Eram pedepsii 
— Cu cât? C u m ? 
— Cu o lună închisoare. 
Cele două întrebări fuseseră puse cu atâta iuţeală şi atâta impetuozitate, încâi răspun

surile urmaseră de iot involuntar, ca într'un sistem de reacţiune perfect asociat. In sală, 
lumea avu o uşurare. Absurditatea crimei părea vădită acuzatului. 

Preşedintele câştigase partida şi acum exploata succesul. Luă în mână calendarul, corpul 
delict, şi continuă: 

— Aşteptând soldatul să-ţi aducă revolverul de la cazarmă, ai scris pe acest calendar: 
„Mor pentru dreptate.. . Căpitanul răspunde cu vieaţa l u i . . . " E adevărat? 

Acuzatul devenise îndrăzneţ. 



—- D a ! . . . răspunse el. 
— C e însemnează cuvîniele acestea? 
Dar acuzatul tăcu. Pent ru întâia oară privia la public. întorsese capul de la judecătorul 

său, neglijând şi disciplina militară şi pe cea a justiţiei. In sală, oamenii îl urmăriau anxioşi, 
privirea. Părăsise lupta sau angaja una nouă? N u se putea şti! Figura îi eră schimbată. 
Buzele i se subţiaseră de tot, le ţinea strâns încordate; colţurile gurii înfrau ca două umbre 
crăpate în obrajii umflaţi; nările i se lărgiseră şi pe laturile lor coborau de fiecare parte, câte 
un şanţ adânc, de două ori încovoiat. înfăţişarea lui era ciudat schimonosită, n'aveâ nimic 
din firescul stărilor cunoscute. N u se putea şti ce simte, ce gândeşte, ce vrea. Şi lotuşi se 
străduia el la ceva, dar lucrul Iui sufletesc se traducea absurd, căci avea chipul unui om, 
care munceşte anevoie, parcă sufla prin muştiucul unui oboiu, ca să scoată sunete subţiri 
şi prelungi. 

— Acuzat, uită*le la mine şi vorbeşte! . . . îi porunci sever preşedintele. 
Omul întoarse capul de la public, dar nu răspunse. 
— V ă d că râzi, îl admonesta colonelul. Şi apoi, zeflemisind: 
— C e găseşti de râs? . . . Spune*ne şi nouă... să râdem şi noi... 
Ş i într'adevăr, în clipa aceia acuzatul zâmbia desluşit, dar zâmbia batjocoritor. Ţinea 

capul răsturnat pe spate, par'că să-şi înalţe statura cât mai mult şi pleoapele îi erau atât 
de apropiate, caşicum şi-ar fi păzit eul său plăpând, de contactul unei lumi impure. Colo* 
neîul se mâniase! C a să*şi scundă nemulţumirea, involuntar el cercetă ceasul din brăţara 
de la mână. Gestul nevoit, îl ajută însă. Găsise un bun pretext să termine odată această 
comedie. C a un om cu respect pentru timpul lui şi al celorlalţi, el se adresă răstit acuza* 
fului, care cu atitudinea lui ciudată, întârzia desbaterile: 

— Acuzat, mai ai ceva de adăugat? 
Iar acuzatul şi mai înălţat, cu mai multă grije par'că pentru acelaş sentiment de pază, 

răsturnă capul pe spate, închise ochii aproape de fot şi printr'un colţ al gurii puţin între* 
deschisă, azvârli ca pe un fum de pipă, un singur cuvânt : 

— N i m i c ! 
VICTOR P A P I L I A N 

(Va urma) 

H A N S WATZLIK 

Ca stânca 
In stânca ţării mele, 
Bat vâlvătăi de foc, 
Dar tunete şi fulger 
N'o pot clinti din loc. 

Stau munţii 'nalţi de strajă 
Şi*aşreapră, oţeliţi; 
Ii bate focu n coastă, 
Dar ei stau neclintiţi. 

Din vâlvătaia vremii, 
Renaşte lanţul lor 
Şi 'n verde se îmbracă 
Iar, lumea codrilor. 

Tu, suflete de stâncă, 
D e zidul tău de*oţel, 
S e sfarmă lumea 'ntreagă 
Cât stai înfipt în el. 

Trad. de 
/. CONST. DELABÂIA 



Ovidiu şi soţia sa' 

Nici unuia din prietenii săi Ovidiu n'a adresat atâtea scrisori ca sofiei sale, faţă de 
care avea — se pare — o sinceră afecţiune. Poetul nestatornic din primii ani, spre matu^ 
ritate, când contractase căsătoria cu Fabia, devenise un om aşezat. D e altfel se vede că şi 
această a treia soţie a lui ştiuse să-i inspire, pe lângă dragoste, şi stimă. NU1 închipuim dc 
obicei pe autorul Artei de a iubi, ca pe un mare Don Juan. împotriva acestei păreri Ovidiu 
protestează mereu în scrisorile sale, afirmând că el a fost un bărbat fidel, că n'a comis nici 
un adulter şi că nici o nevastă n'a învăţat de la el să*şi înşele bărbatul: 

Nu de la mine nevasta 'nvăfă să*şî înşele bărbatul; 
Nu pofi pe altul să'nvefi ceia ce însufi nu ştii. 

Dac' am făcut poezii de dragoste, versuri lascive, 
Nu a umblat niciun svon pe socoteala=mi cândva. 

Nu vei găsi un bărbat, nici chiar dintre plebe, pe urma=mi 
Să se îndoiască că e tată copiilor săi. 

Crede-mă, viaţa nu-mi fu la fel cu a mea poezie: 
Traiul meu fuse cinstit, Muza=mi chiar dacă zburdă. (Tristia II, 347—354). 

Ori cât ar fi de paradoxale aceste afirmaţiuni în gura aceluia care a fost exilat şi pen-
trucă ar fi depravat tineretul roman prin versurile lui licenţioase, ele ne par sincere. U n Don 
Juan inveteraf nu se însoară de trei ori, mai ales într'o vreme în care celibatul e la modă, 
ba chiar e atât de răspândit că împăratul, spre a împiedica primejdia despopulării, vine cu 
legi menite să răspândească gustul pentru viaţa familiară sănătoasă. Rămâne atunci că Ovidiu 
era un erotic a froid, un poet ce se îmbăta de propriile sale versuri, dar care încolo era un 
burghez foarte aşezat. Afară numai dacă nu vrem să ni-1 închipuim ca pe un Cyrano care*şi 
punea talentul în serviciul altora. Unii — între care şi dl C . Blum (v. Anal. Dobr. 1928, p. 145) 
— susţine că el a cântat o dragoste streină, anume a acelui ilustru personagiu, P . F . Maximus, 
ocrotitorul său, care avu o moarte atât de tragică. Cred că nu e nevoe să recurgem la ase* 
menea explicări. Poetul nostru, după cum ne asigură chiar el (Tristia I V , 10, 65—69), avea 
un suflet duios şi uşor inflamabil la plăcerile dragostei : 

Gingaşa inim' a mea şi uşor de rănii cu săgeata 
Lui Cupidon, tresărea înduioşată deorice. 

Insă deşi m'aprindeam la ori ce scântee, din fire, 
Vorbe urâte pe-a mea seamă nici când n'au ieşit. 

El — cum am văzut —- asigură neîncetat şi pe împărat, şi pe amici, şi pe cetitori că 
viaţa lui a fost corectă şi că nici un svon n'a umblat pe socoteala lui. Ba într'un loc de* 
clară limpede că a cântat patimi simulate: 

Şi cu un dor plăsmuit (falso amore) înduioşai al meu piept. 
(Tristia. II, 340) 

ceia ce însemna că a fost „un poete de l'amour sans amour" (Riperf, Ovide, p. 45 sqq.) 
sau că a scris pentru alţii, cum susţine Blum (v. lac. cit., voi. II, p. 145). Lucrurile poate 
însă —- şi aceasta cred că*i adevărul — stau altfel. 

în sufletele cele mai calme se ascunde o nevoe de aventură, de insolit, de romanesc. 
Ovidiu şi*a satisfăcut în scris, prin arfa lui, această nevoe sufletească, aşa că ar fi greşit 
să*l judecăm după opera lui. N e spune chiar el în apărarea sa Irimeasă lui August (Tristia) 
că „opera sa şi»a permis mai mult decât compozitorul ei". 

*) Fragment din studiul „Ultimii ani ai lui Ovidiu" ce va apărea în curând. 



îată*ne, după atâfea consideraţiuni, îndreptăţiţi să credem că auforui Arteí de a iubi 
a fost un soţ de treabă, aleni şi iubitor faţă de sofia sa, care se pare că a fost o femeie 
de elită, dacă e să judecăm după devotamentul ei faţă de memoria aceluia care i«a fosi soţ. 
In acele timpuri de disoluţie, când toţi erau grăbiţi să guste maximum de plăceri care»l 
poate oferi viaţa, o altă femeie s'ar fi grăbit să se remărite. Fabia, dimpotrivă e ocupată, să 
apere cauza soţului ei, să facă intervenţii la mărimile zilei, să apere numele lui bun şi averea. 
B a se vede că a şi rezistai femeia la solicitudinile adoratorilor, între care va fi fost şi acel 
Cassius Severus, amicul perfid al lui Ovidiu, care va fi căutat să se însinueze în graţiile 
Fabiei, femeie încă tânără la plecarea exilatului. N u greşim deci, când afirmăm că înire cei 
doi soţi a fost o afecţiune sinceră şi statornică, a cărei fidelă icoană sânt numeroasele scrisori 
din Tristia şi Pontica. N u e de altfel caracteristic că cu mult cele mai multe scrisori sâni 
adresate tocmai acestei soţii iubitoare şi devotate? Accente ca următoarele, sânt, de bună 
seamă, sincere: 

Stors de viată, zac aice îatr'o (ară de urgie, 
Iar dorul mi*aduce'n minte tot ce*acum de fată nwi. 
Dintre toate, tu eşti însă amintirea cea mai vie. 
Tu-mi umpli, soţie dragă, mie golul pieptului. 
Glasul meu (ie*ti vorbeşte, în lipsă te chem pe tine, 
Fără tine nici o noapte nu soseşte, nici o zi. 
Mi se spune chiar că'n vremea când grăiam vorbe străine, 
Aiurind, dulcele*fi nume nu'ncetam de a rosti. (Tristia III, 3. ' 2 — 

[20. Trad. de S. Vârgolici). 

N e flutură pe buze însă, fără voe, întrebarea: Dacă Fabia era o soţie aiâf de devo* 
tată, de ce nu l*a urmat în exil? Să dăm cuvântul lui E . Riperi, care în delicioasa sa 
carte „Ovidiu, poetul dragostei", după ce (la p. 188) descrie scena despărţirii, răspunde la 
această întrebare în felul următor: „şi în mijlocul acestor lacrimi acel spirit de combina-
zione, care sfătueşte pe soţie să rămână la Roma, ca să intervie în favoarea celui care 
pleacă, şi să încerce să obţină graţierea lui. . . Căci Ovidiu pleacă singur; soţia lui, deşi 
nu*i e interzis să*l însoţească, s'a hotărât să nu*l urmeze în exil; având rude influente, ca 
trebue să pună totul în mişcare, pentru a face să se revoace edictul fatal; şi, nu odată, din 
fundul exilului său, Ovidiu o va ruga să nu*şi înceteze demersurile pe lângă amicii Impă* 
râtului sau chiar pe lângă Livia". 

D e altfel poetul ne asigură că ea a vrut neapărat să*l întovărăşească în exil, dar el 
s'a opus tocmai pentru motivele indicate mai sus: 

în acest timp agăţată de umeriismi biata so(ie 
îşi împleti cwal meu plâns tristele-i vorbe, zicând: 

„Nusmi poţi fi smuls. împreună de*aci vom pleca... împreună, 
Şi voi urma în surghiun pe surghiunitul meu sof. 

Mă va 'ncăpea şi pe mine şi drumul şi^a'lumilor granifi: 
Doar cu puţin voi spori sarcina vasului vo s / / 

Ţie*fi ordonă din fără să pleci a lui Cezar mânie. 
Mie iubirea. Ea deci mie drept Cezar mi*o fi". 

Astfel mereu mă 'ncerca, precum mă 'ncercase 'naintz, 
Şi 'nduplecată deal nost bine abia se lăsă. (Tristia I, 3, 79— 86). 

Prima scrisoare din cartea treia a Ponticelor, scrisoare care, în colecţia noastră, e şi 
ultima adresată soţiei sale, ne arată în chip clar care era acest bine. Poetul îi scria — ne
obosit în nădejdile sale — în anul al patrulea sau al cincilea al exilului, arătându-i (pentru 
a câtea oară?) cum să intervie pe lângă împărăteasă. Dar toate aceste infervenţiuni au fost, 
precum ştim, inutile. D e lucrul acesta s'a convins însfârşit şi poetul; aşa se explică, poate, 
de ce în ultima carte a Ponticelor, care începe să respire resemnarea faţă de soartă, Ovidiu 
nu mai trimete nici o misivă soţiei sale, ceia ce totuşi nu ne împiedică să presupunem că 
exilatul va fi continuat să*i trimită scrisori în proză, destinate de asfădată numai ei, nu şi 
publicului cititor. 

ŞT. BEZDECHI 



C R O N I C A L I T E R A R Ă 

„Crăişorul", roman de Liviu Rebreanu 

Istoria Ardealului e o desfăşurare făcută de masse. Individualităţile sunt rare şi greu 
de descifrat. Din murmurul surd al istoriei mulţimilor ardelene două figuri au fost desprinse 
şi încunjurale cu nimb de legendă: Horia şi Iancu. Ele s'au îngemănat cu sufletul mulji* 
milor, luând proporţie de mituri. 

Intr'adevăr se poate vorbi, fără teamă de exagerare, de un mit al lui Horia, a cărui 
idee centrală e jertfa pentru dreptatea socială, şi de un mit al lui Iancu, adecă al eroului 
jertfit pentru ideea naţională. încadrarea în mit a acestor doi eroi a fost ajutată foarte mult 
de sfârşitul lor tragic. Suferinţele lor supraomeneşti i-=a coborît în sufletul mulţimilor, i*a 
contopit cu ele. Aproape nu găseşti sat ardelenenesc în care să nu se ştie ceva despre ei. 
Crâmpeie din viaja lor eroică şi plină de suferinţă sunt împrăştiate pretutindeni, germinând 
mereu legende, dând aripi mitului*). 

C â n d un scriitor îşi pleacă deci urechea spre sufletul mulţimilor ardelene e izbit dela 
început de murmurul celor două mituri. E izbit şi înfiorat de proporţiile lor uriaşe. 

Nici unul dintre cei cari au încercat până acum n'au avut însă puterea să desci* 
freze taina omenească a acestor mituri şi să le dea valoarea simbolică corespunzătoare. 

St. O . Iosif vorbeşte undeva de vraja ce*o exercită asupra unui scriitor aceşti doi eroi. 
Intr'adevăr ce subiect mai admirabil pentru dramă sau roman decât via(a enigmatică a 
ţăranului dela Albac , care bate drumurile Vienei după dreptate, răscoală mulţimile când 
vede că orice sforţare de a o găsi e zadarnică şi sfârşeşte mut, cu trupul frânt de roata dela 
Alba*Iulia; sau decât viaţa tânărului avocat dela Vidra, căpitan de oşti ţărăneşti, dăruit în 
întregime naţiei, suferind de suferinţele ei până a ajunge să i se întunece luminile minţii 
Vieţi de fapte şi profunde zguduiri tragice. N u găsim în ele arabescuri spirituale ; doar o 
linie se ridică dreaptă până se frânge brusc. Dar cât de adânc omenească este această linie 
pentru cine ştie să o descopere în noianul documentelor istoriei şi al legendelor. . . Deaceea 
mitul lui Horia şi al lui Iancu vor chema m e r e u . . . Dl . Rebreanu nu va fi cel din urmă 
care a căzut în mreaja lo r . . . 

Autorul lui Ion era, aşa zicând, predestinat pentru ele. Pr in fot ceeace a scris până 
acum d. L . Rebreanu a dovedit că e înzestrat cu toate darurile scriitoriceşti pentru a înfra 
subf cele două bolţi sufleteşti fără a profana templul. Temperamentul lui s'a arătat, dela 
cei dintâi paşi în literatură, dotat cu antene capabile de a prinde toate aspectele realităţii; 
mai mult: a dovedit că ştie descifra şi hrubele nelămurite ale sufletului. Puterea sa de obiecti* 
vare, forţa sa epică şi dramatică au fost unanim recunoscute de critică. 

P e lângă aceste calităţi de natură generală d. L . Rebreanu a demonstrat cu priso* 
sinţă, îndeosebi prin Ion şi Pădurea Spânzuraţilor, că a pătruns toate cutele sufletului 
ardelenesc. Omul Ardealului, atât individual, cât şi în grup, de pe oricare treaptă socială 
sau de orice naţionalitate ar fi, el Ua observat cu minuţiosilate. In zugrăvirea acestui om 

*) Răspândirea lor a fost ajutată în mare măsură de Mojii călători pe toate drumurile ţării. Mojul toi* 
deauna e mândru când i*se aminteşte de unul dinte cei doi eroi şi e gata să»(i povestească cu plăcere ceeace 
ştie despre ei. 



nu s'a lăsat apoi răpit nici de principii naţionale şi nici de concepte etice aşa cum 
foarte adesea au păţit*o şi o păţesc încă scriitorii ardeleni, ajungând să vorbească şi să 
acţioneze mai mult ei decât personagiile descrise. Oamenii lui Rebreanu au principiul 
existenţei lor în ei înşişi. Acest principiu e legea naturală a firii lor. 

O altă calitate, care îl îndreptăţia pe dl Rebreanu să se apropie, fără teamă, de epi* 
soadele lui Horia sau a lui Iancu e puterea dsale de a zugrăvi scenele de un realism fio* 
ros, foarte frecvente îndeosebi în mişcarea revoluţionară şi în propria viaţă a celui dinfâiu. 

Dar predestinarea aceasta, întrucât priveşte episodul Horia, scriitorul însuşi a simţil*o. 
Intr'o broşură de apologie a sufletului ardelenesc scrisă în timpul neutralităţii*), dl Liviu 
Rebreanu, zugrăvind mişcarea lui Horia, dovedea că a studiaf*o bine după izvoarele cele 
mai autentice, a călcat pe urmele eroilor ei, ascultând legendele şi pătrunzând geniul locu
lui. S e simte în povestirea aceea, scrisă cu un evident scop de propagandă, o dragoste ne* 
mărginită pentru cei trei ardeleni cari au învolburat sufletele Moţilor pentru răzbunarea ne* 
dreptăţii, plătindu*şi atât de crunt îndrăzneala. 

Dec i : eminente calităţi de scriitor, cunoscător al sufletului ardelenesc şi al revoluţiei 
lui Horia şi plin, pe lângă toate acestea, de o imensă dragoste pentru eroii lui — lucru 
foarte necesar pentru a*i zugrăvi cu căldură umană, cuceritoare — iată fot atâtea motive, 
care ne îndemnau să credem că autorul lui Ion a descifrat taina, până acuma nepătrunsă, 
a sufletului lui Horia. 

Cu toate aceste însuşiri unanim recunoscute, cu toată încrederea pe care o aveam în 
scriitor, totuşi mărturisesc că am aşteptat cu oarecare teamă apariţia acestei cărţi. Cine cu* 
noaste cât de cât revoluţia lui Horia, cine şi*a luat osteneala să citească măcar monogra* 
fia ei, scrisă cu atâta căldură, rezemată pe o cercetare atât de conştiincioasă — cu toate că 
sufere de neajunsurile istoriografiei noastre contimporane — de Nicolae Densuşianu, rămâne 
înfiorat de fapta omenească cuprinsă în ea, de îndrăzneala şi suferinţa celor ce şi*au luat 
pe umerii lor responsabilitatea săvârşirii ei. îndeosebi personalitatea lui Horia îi trezeşte 
acest sentiment. Omul acesta simplu, ţăranul acesta drept şi energic reuşeşte să se facă 
ascultai de Moţi şi să*i îndemne la luptă împotriva unei stăpâniri a cărei cruzime în răzbu* 
nare era cunoscută prin atâtea exemple fioroase. Care să fie faina acestei ascensiuni ? Tot 
vraful de documente, roscolit cu atâta pasiune de Nicolae Densuşianu, de istoricii unguri 
şi chiar recentele descoperiri nu sunt în stare să descifreze misterul sufletului lui Horia. 
Dimpotrivă îl măresc, îl adâncesc mereu. Şi atunci foi mitului trebuie să le adresezi. Popo* 
rul, prin dragostea lui nemărginită, a deslegai poale marea taină. . . 

Iată de ce mâinile mele au prins cu teamă Crăişorul dlui Liviu Rebreanu. Mai 
ales că banda copertei te anunţa cu încredere că ai într'adevăr în mâini opera, pe care ai 
aşteptal*o: „romanul lui Horia". 

* 

Inir'adevăr, cu foaie că era înzestrat cu toate calităţile trebuincioase unui subiect atâi 
de mare, dl Liviu Rebreanu nu ne*a dai opera pe care am aştepfat*o. Crăişorul d*sale 
rămâne o admirabilă povestire literară a revoluţiei lui Horia, întemeiată atâi în cadrele mari 
ale subiectului, cât şi în multe din amănunte pe documentele istoriei; ea e, înlr'o oarecare 
măsură, viaţa romanţată a lui Horia; dar e, înlr'o foarte mică măsură, un adevărat roman. 

Am arăfal mai înainte că dl Liviu Rebreanu cunoştea întâmplările şi a meditai 
asupra lor. In Crăişorul d*sa s'a mulţumii să fixeze aceste întâmplări în cadrul lor natural 
şi să le grupeze în jurul celor trei eroi, îndeosebi Horia şi Cloşca, căci Crişan, cu toi rolul 
mare pe care l*a avui în mişcare, e cam neglijai. 

D*sa a scris mai de grabă o „viaţă romanţată" a revoluţiei lui Horia, decât a şefu* 
lui ei. Aceasta din simplul motiv că e foarte dificil să scrii viaţa romanţată a unui om 
care s'a rostit atâi de rar, despre faptele căruia ştim atât de puţin. S e cunosc foarte bine 
amănuntele revoluţiei, întinderea şi înăbuşirea ei, se ştie că provocatorul şi diriguitorul ei a 
fost Moţul din Âlbac, se cunosc însă foarte puţin mijloacele prin care opera acest fascinator 
de mulţimi. 

S'au putut uşor scrie „vieţile romanţate" ale lui Goethe, Napoleon, Balzac, Disraeli, 
Villon, Byron şi altele de care e plină piaţa literară actuală, pentrucă ne*au rămas foarte 

*) Reedítala sub titlul Horia, Cloşca şi Crişan, în „Biblioteca pentru toţi". No. 150—151. 



mulle documente asupra aventurilor interne — spirituale şi sentimentale — şi externe a acestor 
eroi uriaşi ai omenirii. Oricât sar părea că autorii acestor „vieţi" recurg la ajutoarele divi
naţiei pentru a explica omul, totuşi ei se ţin în cadrele documentelor. 

Horia nu=i dă d*lui Rebreanu ceeace dădeau aceia, celor cari se apropiau de ei să»i 
învie. Horia dă o faptă mare, care a „despicat istoria" — cum spune înlr'o poezie a lui un 
alt îndrăgostit de acest erou — şi atât. Deaceea dl Rebreanu trebuia să salte în mit, să 
între în roman, să cucerească cu armele divinaţiei întinderea sufletească învăluită în ceaţa 
misterului. A făcufeo însă aceasta foarte puţin şi mai mult la suprafaţă decât în adâncime. 
E simpatic episodul cu domniţa nobilului ungur din Criştior — floare de zâmbet trist peste 
această povestire de fapte sumbre — dar el e numai un acidenl trecător, o vignetă a cărţii. 
S e va zice poate că aşteptăm prea mult dela un ţăran cu sufletul simplu. Dar sufletele sunt 
mari câteodată tocmai prin această simplitate recliliniară. Şi erou de roman sau de tragedie 
se poate face şi din sufletele elementare. Să ne gândim numai la ceeace a creat dl Liviu 
Rebreanu din personajul principal al întâiului d-sale roman. 

închizi deci cartea fără de a deslega enigma „Crăişorului." O deslegi mai de grabă a 
lui Cloşca al cărui caracter e cu mult mai bine motivat psihologiceşte. 

N'avem în această carte aşa cum ne aşteptam, nici creaţie viguroasă de grupuri ome» 
neşti, cum se găsesc în unele romane ale lui Zola şi în Război şi pace al lui Tolstoi. 
Grupurile acestea îşi aveau foarte mult rost înfr'o povestire a unei mişcări revoluţionare, 
săvârşită de oameni, cari erau solidari mai mult prin instinct decât printr'o conştiinţă luminată. 

Cu toate acestea Crăişorul are multe însuşiri, cari te fac să nu*l mai laşi din mână 
până nu*l termini. Povestirea e palpitantă şi plină de pitoresc. Amănuntul plastic e foarte 
bine plasat; el dă viaţă documentelor, fără graiu. Calităţile literare ale d*lui Rebreanu, de 
cari aminteam mai sus, se valorifică aici în mare parte. Povestirea are o notă realistă, 
viguroasă, ca şi oamenii care se mişcă în cadrele ei şi ca şi natura care o calcă picioarele 
lor. Autorul nu cade în sentimentalism ieftin, cum se putea întâmpla uşor cu un astfel de 
subiect. Sunt unele episoade cari sunt înfăţişate cu o putere de plasticizare pe care numai 
la marii scriitori o întâlnim. A ş a e îndeosebi ultimul capitol „Roata", în care groaznicul 
sfârşit al lui Horia şi Cloşca îţi frece fiori prin corp, prin veridicitatea cu care sunt descrise 
faptele şi prin puternica pătrundere psihologică a nenorociţilor martiri. 

Ceeace am admirat apoi în această carte e unitatea stilului. Dl Rebreanu a evoluat 
într'adevăr mult dela Ion. D-sa nu s'a ridicat numai până la stilul literar personal, aşa cum a 
dovedif*o prin Adam şi Eva şi Ciuleandra, ci poate da unei povestiri stilul care se potriveşte 
ei. A povesti viaţa lui Horia în stilul liric al d-lui Sadoveanu, de pildă, e o lipsă de adap* 
tare completă la subiect. In răfuila aceasta, mufă şi sângeroasă, avem înainte oameni simpli, 
cu graiu aspru şi puţin. Povestirea trebuia să se potrivească firii lor. Dându*i o nuanţă 
ardelenească mai mult în ritm decât în expresiuui şi vocabular, dl Rebreanu a potrivit*o 
admirabil. Procedând astfel d*sa actualizează stilul ardelenesc. Acest stil există, în oarecare 
măsură, la toţi scriitorii ardeleni, vechi şi noui. Dl Rebreanu ne«a arătat prin Crăişorul, 
sensul în care trebuie cultivat pentru a face din el o comoară a limbii rîoasfre literare. 

ION BREAZU. 



C R O N I C A P L A S T I C Ă 

Expoziţia Ioan Malisse/Teulsch şi Traian Bilţiu-Dâncuş. 
Prinire multiplele preocupări ale Ardealului întinerit prin eliberare, îşi reclamă dreptul 

de existentă şi arfa plastică. Acest pământ din vitregia împrejurărilor n'a putut să*şi făurească 
o tradiţie artistică, din care să se poată constata o evoluţie afirmată, o desfăşurare a fendin* 
telor şi ierarhizare a valorilor în decursul timpurilor, în pictură sau sculptură. Caracterul 
particular al rasei impune o atitudine în realizările plastice, dar artiştii noştri, din lipsa tradiţiei 
sunt constrînşi să recurgă la influente străine, surse, la lumina cărora şi*au câştigat cultura 
artistică, colindând metropolele occidentului, pe unde întâmplarea şi în veci neprihănita pasiune 
i*a mânat, să*şi înbogătească cunoştinţele şi viziunea artistică. 

D e zece ani încoace, Clujul ne oferă spectacolul acestor manifestări plastice, dându*ne 
prilejul să observăm influentele caracteristice în expoziţiile cari se succed în timpul sezonului. 

Urmând ordinea cronologică, vom deschide cronica noastră cu expoziţia pictorului şi sculpto* 
rului sas, lohatm Mafisse*Teut$ch. In catalogul expoziţiei D*sale, artistul ne dă şi o prefaţă 
pentru explicarea şi justificarea tendinţelor sale abstracte, spunând între altele: „In tablourile şi 
sculpturile mele arăt căutarea unui tip omenesc într'o nouă proporţie. Lucrările mele sunt 
rezolvate în sensul artistic al staticei, ritmicei, dinamicei şi al perspectivei mobile." De aici 
reiese că M. T. este un raţionalist, un constructor, care vrea să*şi zidească o lume nouă, o 
lume care să reoglindcască viziunea sa artistică, folosindu*se de toate elementele de expresie 
ale tendinjelor mat noui. N u ştim cum îşi imaginează pictorul tipul omenesc într'o „nouă 
proporţie". Nici nu vrem să ne angajăm în discuţie pe acest motiv, mărginindu*ne doar, să 
urmărim realizările artistului pe baza criteriilor plasticei. Mafisse Teufsch consideră tabloul, 
drept o suprafajă pe care elementele componente: culoarea, linia, valoarea, forma, planul, 
ele. prin clasarea lor într'o nouă ordine ierarhică, să dea ca rezultat un echilibru obţinut 
numai din dozarea elementelor plastice. Dar în distribuirea rolurilor acestor elemente, artistul 
pare foarte sgârcif (cel puţin în comparaţie cu alţi pictori cu similare preocupări ca de exemplu 
francezul Ferdinand Leger sau Gromair), fapt Care se constată uşor la cumpănirea rezultate* 
lor. Elementele liniare sunt prea puţin bogate în variaţiuni din pricina excesului de 
linii verticale şi orizontale provocatoare de contraste puternice şi brutale, pictorul sas folo* 
sindu*se rar de tot de linii oblice. Apoi, prin evilarea conştientă a modelării formelor în sens 
cilindric, el provoacă un efect rigid, decorativ, asemuitor afişelor. Curbele*i sunt aspre, semi* 
cercul dominând; doar în tablourile figurale (prea puţin variate în mişcări) M. T. se foloseşte 
şi de curbe mai fine, sau linii sinuoase. Culoarea, crudă in general, se armonizează plăcut la 
unele tablouri, dând un cromatism destul de variat. In sculptură ca şi în pictură nu urmă
reşte efectul plastic, mărginindu*se la redarea eurifmei, pe care o realizează mai ales în 
sculptură, fără însă o elocventă variajiune de mişcări a figurilor. Ori cât am aprecia caii* 
tăţile pictorului şi sculptorului M . T., lucrările lui, în lipsă de comunicativitate nu depăşesc 
limita „interesantului". 

* 
BiltiU'Dâncuş în pictură este încă un şcolar. U n bun discipol al unei scoale de Belle* 

Arfe, discipol care cu toate călătoriile de studii făcute prin străinătate, n'a ajuns incă să se 
emancipeze de formulele înguste, impuse de disciplina didactică. Lucrările lui denotă o justă 
cunoştinţă a desenului, cromatica nefiindu*i cea mai sensibilă calitate. încercările figurale nu 
depăşesc însă cadrul studiului, căci alte calităţi se cer unui „studiu" şi altele unui „tablou" . . . 

Peisajul, Bilţiu*Dâncuş îl vede încă prin prisma etnografică, neredând nici ca parte 
constructivă nici ca parte emotivă nimic din ceeace consfitue o senzaţie estetică. B . D . va 
şti însă, după o mai lungă experienţă, că tabloul este un „echivalent plastic al naturii" şi nu 
„natura" însăşi şi că pânza atunci va deveni tablou, când elementele plastice care*l compun, 
vor fi echilibrate după importanţa lor, şi în concordanţă cu mobilul sufletesc, cu momentul 
psihic, iniţial. Raţiunea are un rol consultativ şi de control. Când pictorul B . D . se va 
pătrunde de acest lucru, nu va compune tablouri ca acela cu moşul cu biserica'n spinare. 
Totuşi pictorul Bilţiu are calităţi cari se vor impune cu timpul. Ii dorim să câştige cât de'n 
grabă, eliberarea de sub robia naturii şi claritatea viziunei plastice aceasta în interesul lui şi 
al plasticei ardelene deopotrivă. 

A U R E L CIUPE 



MIŞCAREA CULTURALĂ 

DIN ŢÂRĂ ŞI STRĂINĂTATE 

CĂRŢI 

MIHAIL S A D O V E A N U : Zodia Cancerului sau 
Vremea DucâWodă. (Ediî. „Naţionala", S. Ciomei, 
Bucureşti, 1929.) 

Zodia Cancerului este reînvierea unei epoci sumbre 
şi tulburi, prin povestirea dragostei Domnitei Catrina, fata 
DucâUVodă, cu bcizade Alccu Ruset, pe al cărui pă* 
rinte, Antonie Ruset, Duca»Vodă îl răsturnase luându*i 
locul în scaunul Moldovei. Dragoste tăinuită şi chinuită, 
cu despărţiri lungi şi mistuitoare, cu întâlniri pripite şi 
primejdioase, chibzuite cu mare meşteşug şi farmece de 
dădaca, ţiganca Măgdălina. Dar ca şi în Demonul Tir 
netetii, unde intriga în sine cade pe al doilea plan, stră* 
lucirea cărţii constând în zugrăvirea neîntrecută a naturii 
— şi aici romanul de dragoste e mai mult o pricină 
pentru Jevocarea puternic colorată a cadrului istoric, pe 
care*l vedem desfăşurându*se cu prilejul călătoriei prtn 
ţara noastră către Siambul, a abatelui franţuz Paul de 
Marennc. Sadovcanu are un mare dar de a da viaţă 
pasiunilor simple, tragice şi primitive, cum face în Păcat 
Boieresc, Haia Sanis şi altele, şl cum face şi aici, pu* 
nând în moartea beizadelei Alecu şi 'n căsătoria Dom» 
niţei Catrina cu Ştefan Ghebosul şi urâtul — adevărată 
moarte vie — sfârşitul patimii lor arzătoare. Dar Sado* 
veanu are un dar şi mai mare: acela de a da glas trecu* 
fului; şi aici găsim în povestirea de faţă izvorul încântării 
noastre. Sălbătăcimea primitivă a priveliştilor Moldovei, 
obiceiurile patriarhale de ospitalitate, cu tradiţionalele sar* 
male, plăcinte şi vinuri vechi, viaţa de curte cu intrigile 
boierilor din divan şi cu pravoslăvnicia famil ei domneşti, 
aspectul oriental al Iaşilor, superstiţiunile poporului, toate 
nasc proaspete sub ochii noştri ca şi sub privirile mirate 
ale abatelui de Marennc, care, fin epicureu, ştie să pre* 
ţuiască în cumpănă dreaptă atât vinul de Cotnar cât şi 
ciorba de potroacă . . . 

Evenimentele ne poartă câtva timp şi la Siambul şi 
avem cinstea să asistăm Ia o partidă de şah a prea 
puternicului sultan Mehmet cu de Marenne, putând sur* 

prinde în acelaş timp iţele atât de strâns legale dintre 
Poartă şi birnica Moldovă suptă de lăcomia turcească. 

Dar ceeace dă acestui fond aiât de interesant prind 
însuşi, puterea de a ne transpune în miezul povestirii, 
este desăvârşirea formei, unde aria lui Sadovcanu se 
dovedeşte a rămâne unică în felul ei. Limba e atât de 
sugestivă, parfumul arhaic*cronicăresc atât de bine con* 
servat, stilul atât de îmbibai de culoare locală, încât 
încă odată Sadovcanu s'a dovedit a fi singurul mare 
urmaş al lui Creangă. 

Cornelia Buzdugan 

C. ARDELEANU- . Am ucis pe Dumnezeu. 
Roman. Editura „Cartea Românească", 1929. 

După „Diplomatul, Tăbăcarul şi Actriţa" roma* 
nul de moravuri cu tărie de frescă socială, îl vedem 
pe domnul Ardeleanu, îndreptându*se către romanul 
psihologic şi anume către cel mai îndepărtat gen 
— genul psihologiei morbide — cu un singur persona* 
giu principal, ale cărui mobile şi reacţiuni nu sunt nici 
concordante, nici discordante mediului, ci în tot cursul 
acţiunii, eroul, cu personalitatea despicată, stăruind într'o 
implacabilă obsesie pânăce înfrânt de puternicia impulsiunii, 
care*l mână spre lămurirea, chiar prin mijlocirea cri* 
mei, a chinuitoarei lui nelinişti, se prăbuşeşte ca individ 
social, dar se regăseşte ca om. Pictorul Adrian Vor* 
meu, descendent dintr'un neam preoţesc şi el însuşi 
menit s'ajungă preot, rupe, după terminarea studiilor, 
mersul tihnit al carierii, ca sub imperiul forţelor lăun* 
trice de creaţiune, să se consacre artei. Doar aparent şi 
pentru un timp relativ scurt, s'a putut el elibera de ve* 
chile lui îndeletniciri mistice, nu numai impuse zilnic 
de tatăl său acasă şi de profesori în şcoală, ci parcă 
transmise chiar gândurilor lui, de moştenirea grea a mulţi* 
plelor generaţtuni de preoţi; căci odată cu strădania către 
desăvârşire şi cu nesaţul gloriei, forţa de creaţiune devine 
scop, în loc de a rămâne mijloc şi ca atare motiv de 
puternică îndoială şi nelinişte. 

„Cred în mine şi numai în mine, iar când voi 
ajunge să egalez în creaţiune pe Dumnezeu sau numai 



pe Isus, voi crede în Ei, ca în aceiaşi măsură lo(i să 
creadă în mine". 

„Dacă este El, eu nu mai însemn nimic. Arta nu 
mai există, iar opera desăvârşită, e o fiejiune ce nu mai 
poate fi creată. înţelegi, de ce nu cred în Dumnezeu". 

Astfel gândeşte pictorul şi în eul lui hipertrofiat, 
ideia delirantă a Dumnezeirii este motivată pe temei de 
rivalitate, astfel că înir'un moment de nestăpânită impui* 
siune el ucide un copil (simbolul întruchipării lui Dum--
nezeu în om). Abia mărturisindu*şi crima şi singur ce* 
rând ispăşirea, el îşi dă seamă, că deviase delà via}a 
ce*i fusese hărăzită şi vindecat prin umilinţă, smerit simte 
că va trăi de acum înainte, între zidurile închisorii, sub 
harul binecuvântat al Dumnezeului redobândit. 

Domnul Ardeleanu are mari calităţi de romancier ; 
compoziţia îi este riguros unitară, atmosfera romanului 
sumbru colorată şi deci adequafa dramaticului conţinut şi 
expunerea convingătoare prin emojiune. Poate chiar prea 
marea facilitate de stilizare, vatămă unui subiect atât de 
frământat. Parc'am dori să fim mai chinuiţi, cetind ro* 
manul, să ne pătrundem şi mai mult de lupta anxioasă 
din sufletul bolnav. Ori expunerea, adeseori rapidă 
a autorului, captivează până Ia copleşire şi înlătură 
accesul altor emojiuni mai subtile, mai intelectuale, 
mai apropiate de curiozitatea ştiinţifică. Un număr de 
detalii, chiar obositoare, ar explica mai bine mersul unei 
gândiri ce se hiperfrofiază ; dar autorul în dorinţa de a 
sugera, adeseori schematizează, coborând ritmul lucrării 
la cel al unei nuvele. Poale mai multă pedanterie n'ar 
strica unei exuberante romantice ca cea a domnului Ar* 
deleanu. Abia terminând cartea, cazul patologic al picto* 
rului Voraicu, è adus la instanja judecăţii — bine înţeles 
la cântarul din ioate timpurile pieziş cumpănit de 
logica verosimilului. Câteva întrebări se impun net: 
oare un nebun real, cu dedublarea personalităţii 
(cazul pictorului) poate căpăta liniştea necesară şi mai 
ales o nouă convingere, chiar după comiterea unei aime? 
Oare nebunia Iui nu va născoci alţi Dumnezei, ce vor 
trebui distruşi, pentru ca la urmă el însuşi să se poată 
preschimba în Dumnezeu, realizarea definită a năzuinţii 
lui bolnave ? Demonstraţia Domnului Ardeleanu este 
totuşi atât de convingătoare prin emojiune, încât lăsând 
cartea din mână, te întrebi dacă Domnia*sa n'a 
prins acel intuitiv imponderabil, care nu e încă 
ştiinţă, dar e mai mult decât literatură, depăşind astfel 
logica faptelor cunoscute şi permise de convenţionalul 
verosimilului. 

V. Papilian 

E. G. R A C O V I Ţ Â : Evolutfa şi problemele ei. 
(Biblioteca Eugenică şi Biopolifică a „Astrei", No. VI, 
Qui 1929, 183 p., 30 pl.). 

înainte de toate o menţiune specială execuţiei teh* 
nice ireproşabile. Format şi tipar frumos, ilusira(iuni 
clare. E un pas îmbucurător pentru remedierea crizei 
cărţii româneşti. Factorul „editor" şi*a făcut datoria în 
acest caz. Urmează să şi*o facă şi factorul „cumpărător". 
£. G. Racovifă nu este numai un mare savant, ci şi 

un povestitor plastic, plin de vervă şi humor. La cele 
mai multe lucrări de popularizare se face sau nu exces 
dc scientism, — lucrarea devenind astfel indigestă pentru 
cititorul nespecialist, — sau se scrie superficial, pseudo» 
literar şi diluat, compromiţând popularitatea ştiinţelor în 
ochii pricepătorilor. Nici un defect de acest fel nu 
găsim în această cărticică substanţială. Mergând treptat 
dela no(iuni mai uşoare la cele mai complicate, renun* 
(ând la definiţii savante, ilustrând şi cele mai mici de
talii cu exemple sugestive, autorul te face să crezi că 
citeşti un roman al deveniţii vieţii pe pământ. După o 
lectură plăcută şi uşoară, la sfârşit te pomeneşti că te*ai 
familiarizat cu un mare şi important capitol al ştiinjei 
moderne. Profesorul Racovifă, cate însuşi a contribuit 
prin lucrările sale în largă măsură la clarificarea şi pu* 
nerea la punct a multor probleme ale evolufionismului 
modern, luminează pe cititor şi asupra celor mai subtile 
şi controversate chestiuni (neodarvinism, neolamarckism, 
genetică, muta(ionism, evolu{ionismul în Sociologie, etc). 
Pentru publicul nostru, prea exclusiv preocupat de pro* 
bleme literare, această cărticică este un dar. Ea trebue 
citită, — dar şi cumpărată; „Asfra" are nevoie de 
sprijin şi nu numai moral. 

V. B. 

J E A N ROST A N D : De la mouche â l'homme. 
(Edif. Fasquelle, Paris 1930). 

Cunoaşterea desvoltării celulelor sexuale şi a sfruc* 
turei lor intime a însemnat o eră nouă pentru studiul 
fenomenelor ereditare. 

Problema transmisiunei şi determinismul patrimoniu* 
lui ereditar îşi găseşte astăzi o lămurire ştiinţifică grafie 
acelor particule de cromatină (cromosomii), cate dirijează 
desvoltarea oului. 

Drumul cercetărilor noi în ereditate a fost deschis 
de acea mică muscă de o(et cu pântecele negru (Droso* 
phila), asupra generaţiilor căreia, genetician» au făcut mii 
şi mii de observaţii, de două decenii încoace. 

Autorul analizând legile eredităţii şi structura ger* 
minală a Drosophilei, caută să înlăture chiar de la în* 
ceput toate obiecţiile ce se aduc teoriei cromosomice, ară* 
tând că mecanismul distribuţiei cromosomilor este de o 
generalitate absolută şi că el e cheia tuturor fenomenelor 
ereditare. 

Se insistă în deosebi asupra concepţiei spccifkitătei 
celulelor sexuale, a secreţiilor sexualisante şi asupra 
localizărei factoriale în cromosomi. 

Ocupându*se de interdependenta dintre ereditate şi 
mediu, deşi neo*darwinian, R. ajunge la concluzia lui 
Le Dantec: „Ceia ce suntem depinde în aceiaşi măsură 
de cromosomii ce*i moştenim, cât şi de împrejurările prin 
care trecem din ou şi până la moarte". 

Cartea scrisă într'un stil foarte curgător — moşte* 
nirea de la acel ce a scris L'Aiglon — se termină cu o 
privire generală asupra ideilor eugenice, evidenţiându*se 
necesitatea controlului eredităţii. 



Dacă visul chimeric al lui Gallon de a creia rase 
de supra*oameni depăşeşte posibilităţile unei realizări, 
s'ar putea totuşi ajunge la o ameliorare fizică sau intelec* 
tuală a rasei în generaţiile viitoare prin mijloace negative 
ce ar împiedeca pe „sub*oameni" să se reproducă. 

O mişcare de asemenea natură a şi început să ia 
naştere, disciplina eugenică fiind deja instituită în unele (ărt 
(St. Unite, Anglia, Suedia, Germania etc.) 

Val. Puşcăria. 

R A O U L M O N M A R S O N : Europe, enfant gâtée 
du Monde. . . (Edif. Baudimière, Paris 1929.) 

De virtutea conştiinciozităţii n'auprca suferit călătorii 
streini care ne fac cinstea să se ocupe de noi, nici chiar 
atunci când ne consacră volume întregi. 

Câteva zile le e deajuns ca să ne „cunoască" tara, 
întreaga desfăşurare a vietei noastre şi să culeagă mate* 
rialul necesar confec(ionăret volumului. O călătorie de Ia 
frontieră Ia Bucureşti, o plimbare prin capitală şi câteva 
vizite protocolare, o excursie la mare şi una Ia munte, la 
care se mai adaogă adesea părerile interesate ale unor 
minoritari şi o sumă de amănunte de ordin personal de 
un interes mediocru, completează în mod foarte lesnicios 
volumul prin care suntem recomandaţi străinătăţii. 

Pujine sunt încă însemnările străinilor care nu suferă 
de aceste neajunsuri şi de aceia ele sunt cu atât mai 
prejioase, când autorul dovedeşte discernământ şi obiec* 
fivifate în lămurirea aspectelor atât de variate ale problc* 
melor de la noi. 

Unele din acestea sunt cele ale lui Raoul Monmarson, 
— strânse la un loc cu alte însemnări asupra stărilor 
politice din Anglia, Italia, Polonia, Grecia, Albania etc.—, 
înfăţişând alături de icoana aspră dar fidelă a mora* 
vurilor noastre politice şi alte probleme de ordin intern 
şi extern. 

Capitolele referitoare la raporturile dintre noi şi mi» 
noritatea maghiară din Ardeal şi la pericolul sovietic din 
Basarabia sunt în deosebi de rejinut. Se arată cu cifre şi 
date scoase chiar din statisticele părtinitoare maghiare, 
cât de neîntemeiate sunt pretenţiile Ungurilor şi cât dc 
tendenţioasă e propaganda iredentistă. 

M. stăruie asupra importantei reformei agrare „care 
s'a justificat prin ea însăşi fiind apucată fără deosebire 
atât între ţăranii români cât şi între cei unguri". Autorul 
recunoaşte că, dând dreptate Românilor, „Geneva a depăşit 
cadrul unei tări, sancţionând astfel principiul tuturor 
reformelor agrare". 

împrejurările din Basarabia, acest „minunat teatru 
de operaţie pentru Soviete", cu incursiunile venite de peste 
Nistru, ce au lăsat numeroase victime, îi dau prilejul să 
aducă amănunte asupra republicei de treizeci de ore delà 
Tafar Bunar şi asupra rolului republicei autonome mol* 
doveneşti. Aceste amănunte împrăştie atâtea calomnii care 
sau pus de unii prieteni de*ai Sovietelor în sarcina noastră. 

Pentru a dovedi cum bolşevicii „condamnă ei însăşi 
propriile lor revendicări" asupra Basarabiei, M. dă ca 

exemplu recentele hărji ruseşti cu indicarea naţionalităţilor 
din România unde „Basarabia figurează reprezentată în 
trei păr[i distincte — 7/io s u n i moldoveni, deci români, 
Vio ucrainieni şi Vio germani". 

REVISTE 

Via|a românească, (A. XXI, Nr. 9—10 Sepfem» 
vrie—Octomvrie). 

In acest târzielnic ultim nuuur al revistei ieşene 
studiul d*lui Ibrăileanu „Eminescu. Note asupra versului" 
atrage asupra sa mai cu deosebire atenţia. „Note" în* 
cheiale cu un accent de dureroasă renunţare: „Dar în* 
semnările mele sunt întâmplătoare. Iar condiţiile, subiec* 
five, de a le complecta şi organiza într'un fot, neprielnice. 
Poate se va găsi un tânăr, iubitor al lui Eminescu, care 
să se sacrifice..." 

Mărturisim că nu»l vedem, deocamdată, ivindu*se, 
pe acest tânăr — şi chiar dacă el ar răsări mai târziu, 
ne*ar reda, desigur, un alt Eminescu decât acela care se 
desprinde din paginile d«lui Ibrăileanu. Există anume 
în aceste însemnări, ca în tot ce a scris d*l Ibrăileanu 
despre poet, o notă de neprejuifă valoare pe care nici 
omagiul pios, nici analiza, oricât de pătrunzătoare a cri* 
firilor viitori nu va putea*o înlocui: vibranta notă per* 
sonală a trăirii atmosferei eminesciene, participarea, nu 
numai prin afiniiăji de sensibilitate ci şi prin apropierea 
în timp, de acea atmosferă temperamentală din care s'a 
închegat versul eminescian. Toate acestea vor deveni 
cândva filologic, speculajiuni reci . . , 

In notele din V. R. d*l Ibrăileanu înfăţişează numai 
o lăture a artei lui Eminescu: versificaţia. Rareori, con* 
vergen}a organică, necesară a tuturor elementelor de eom* 
poziţie ale operei de artă îşi găseşte o mai strălucită 
exemplificare ca în versul lui Eminescu. Stabilind, în 
evolufia dela 1870 până la 1883 a poetului, două faze 
(întâia până la 1869, a doua de aici încolo), d*l Ibrăi
leanu arată cum stărilor sufleteşti dominante în fiecare 
din aceste epoci, le corespunde un aspect metric deosebit. 
Poezia din faza întâia, poezie de dorinje vagi, de che* 
mare, de aşteptare („Eminescu, înamorat mai mult de 
amor decât de femee"), învăluită aproape totdeauna în 
tablouri din natură, cere versul trohaic, pe când celei din 
faza a doua, — mai individualizată prin psihologism, 
mai concentrată, plină de regrete, de remuşcări, de gelo* 
gie, i se potriveşte mai bine cadenţa obosită, prelungită a 
iambului. 

Variaţia măsurii şi proporţia dintre accentele princi* 
pale şi cele secundare sunt şi ele minunate adaptări la 
fondul poeziei, iar rima, firească, rară, aşezată mai fot* 
deauna în cuvântul pe care se sprijină înţelesul versului, 
aşa dar de elementară necesitate, cerută de structura 
logică însăşi a frazei, apoi interdependenta dintre calitatea 
rimei (masculină sau feminină) şi tonalitatea afectivă a 
poeziei, desvălue deasemenea nebănuite subtilităţi de al* 
himie poetică. 



Toate aceste frumuseţi sunt emanaţii ale unui fond 
de muzicalitate care în procesul genetic al versului nu 
poate fi urmărit până in cea mai intimă substanţă a lui. 
Acordul dintre sonoritatea cuvântului şi ideea exprimată 
are rădăcini tainice ce se întind dincolo de pufinja ana» 
lizei, într'un domeniu care nu poate fi măsurat ci, cel 
mult, intuit, simjit. Intuiţia de fină, nervoasă acuitate, 
căreia însă nu-i lipseşte controlul măsurii, a asociaţiei, a 
simţului de ierarhizare, este marea calitate a scrisului 
d*lui Ibrăileanu. Intuiţia aceasta ne transmite fiorul adân» 
cimei poeziei eminesciene, desvălue din misterioasa ei 
bogăJie mai mult decât toate criticele ce sau scris până 
acum. Iată de ce ne încăpătînăm să sperăm că tot d-1 
Ibrăileanu ne va da odată şi odată monografia demnă a 
celui mai reprezentativ poet al nostru. i. c. 

Gândirea. (Anul IX. Nr. 12). 
Cu acest număr de Decembrie se încheie ăl nouălea 

an de existentă a revistei care, dela război încoace, a 
tăiat cea mai adâncă şi mai roditoare brazdă în câmpul 
literelor române. 

Indrumăiorul de azi al destinelor ei, Nichifor 
Crainic, poate constata cu legitimă mândrie că dintre prea 
pujinele nume româneşti câte au răzbit să treacă dincolo 
de graniţele (arii, trei (Cezar Petrescu, Lucian Blaga, 
Oscar Walier Cisek) au ieşit din gruparea revistei. 

Dincolo însă de această cântărire de reflexe înde» 
părtafe, trebuie să preţuim cel puţin tot atât ceeace „Gân* 
direa" a adus pentru noi, aici, acasă: aportul ei în 
zămislirea acelui spirit robust şi amplu românesc în care 
felurimile de aspecte, de tendinţe ale (arii noui, şi»a gă* 
sit linia cea mai firească de polarizare. 

Nu vom uita să amintim ce-a însemnat pentru noi 
aparifia revistei aici, în Ardeal, şi să ne gândim, cu 
melancolie, la cât ar fi putnt însemna încă, pentru acest 
academic Cluj, dacă ea ar fi stăruit să rămână aici. 

Căci cultul tradiţiei care în larga şi moderna for* 
mulare a „Gândirii" s'a impus ca o chezăşie a autenti* 
citaţii şi omogenităţii culturei noastre, dibuirea contururi» 
lor fiinţei noastre etnice în negura vremurilor de dincolo 
chiar de hotarele latinităţii, cuprind elemente de orientare 
de care nicăieri nu este mai mare nevoie decât aici unde 
lămurirea rostului nostru istoric se cere să fie făcută 
zi de zi. 

Evident, nu se poate face o pedagogie a talentelor 
şi „Gândirea" n'ar fi putut creia nici ea galeria de scrii» 
tori ardeleni aşteptaţi. Suntem îndemnaţi, totuşi, să ere» 
dem că, rămânând la Cluj, ea ar fi pregătit terenul 
pentru mâine, ar fi creiat o atmosferă după care Ardea* 
Iul tânăr, acela care nu face parte din admirabilele uzine 
ştiinjifice de aici şi nu s'a lăsat furat nici de valurile în* 
şelăloare aîe gazetăriei, tânjeşte... 

Din cuprinsul numărului de fa(ă al revistei ne op* 
rim asupra admirabilului articol al d»lui T. Vianu de* 
spre „Luceafărul" lui Eminescu. 

Dl. T. Vianu îşi propune să arate „că „Luceafărul" 
este o sinteză a categoriilor lirice mai de seamă pe care 

poezia lui Eminescu le*a produs mai înainte". Dela mo* 
tivul îndepărtat de inspiraţie, acel basm românesc al 
„fe(ci din grădina de aur", pe care Eminescu l*a cu» 
noscuf din notele de călătorie ale germanului R. Kunisch 
(Bukarest und Siambul, Skizzen aus Ungarn, Rumänien 
und der Türkei, 1861) şi până la melancolica splendoare 
a poemei din ultima redactare, este un drum lung. Dl. T. 
Vianu descifrează cu bogată şi fină pătrundere etapele 
acestui drum ascendent şi arată că în „Luceafărul" se 
îmbină elemente luate din cultura antică cu elementele 
romanticei germane, iar în seninătatea suverană a simbo* 
lului fuzionează toate experienţele unei vieţi de meditaţie 
fecundă, „Luceafărul" rezumând astfel întreaga personali» 
tale a poetului. „Dacă soarta ar voi ca în noianul vre» 
murilor viitoare întreaga operă poetică a lui Eminescu 
să se piardă, după cum lucrul s'a întâmplat cu atâtea 
opere ale antichităţii şi numai „Luceafărul" să se pă* 
streze, strănepoţii noştri ar putea culege din el imagina 
esenţială a poetului". — Este omagiul cuvenit operelor 
definitive de artă. i. c. 

Convorbiri liierare (An. 62. 1929). 
îmbrăcând vestmânt de nouă tinereţe, după o înde* 

lungată odihnă, „Convorbirile literare" încep publicarea 
amintirilor marelui meşteşugar al graiului românesc, Ion 
Slavici, sub titlul generic pus de el însuşi Lumea prin 
care am trecut. 

Amintirile de caldă evocare ale lui Eminescu, prie* 
ten şi tovarăş de studii fot odată şi confesiunile amare 
din „închisorile mele" sunt întregite astăzi cu toate măr* 
furiile viejei acestui cilitor al literaturei româneşti, răsplătit 
Ia bătrâne(e cu prigoană şi nerecunoştinţa. 

Memoriile încep cu aduceri aminte din copilărie, din 
acea podgorie a Ardealului, în care se evoacă viaţa po* 
litică a românilor ardeleni în a doua jumătate a veacu» 
lui trecut. 

Peasupra acestor închegări de viajă nouă, ieşite din 
frământarea revoluţiei din 1848, pluteşte figura mamei lui 
Ion Slavici, ale cărei îndemnuri şi calităţi sufleteşti au 
avut o influenjă covârşitoare asupra formării caracterului 
marelui scriitor. 

Două epistole trimise de seriilor, când era bolnav la 
Brühl, lui Iacob Negruzzi şi două acte din arhiva liceu* 
lui din Săfmar unde şi»a trecut Slavici bacalaureatul corn* 
plefează chiar din acest număr memoriile. 

In bogatul material ale revistei se remarcă din cel 
documentar notele de călătorie al scriitorului danez H. C. 

' Andersen, cu ocazia irecerei sale prin Ţara Româneaseă 
în 1841, (traduse de E. I. Păunei), apoi articolul rusului 
A. Skalkovski: Virtuţile Românilor (frad. de P. Nemo* 
ianu), în care spre a se explica politica de penetraţie a 
Rusiei în Principate se afirmă că: „în prima jumătate a 
see. XIX*lea ţinuturile Moldovei şi Valahiei s'au iran* 
sformat din pustietate în state bogate, datorită acestei po* 
litici", şi ni se aruncă în acelaşi timp învinuirea de a fi 
răspuns acestor binefaceri cu ingratitudine, fiindcă n'am 
binevoit să facem jocul panslavismului. v. p. 



Ramuri. (Anul XXII, Craiova.) 
Vechea publicaţie olteană, decana revistelor craio» 

vene, ajunsă în al XXIIMea an de existentă, îşi ur» 
mează trudnică, drumul, nevoind să cedeze nici greutăţilor 
materiale, nici piedicilor de tot felul. 

Fireşte, timpul a toate schimbător, n'a cruţat ideo* 
logia, spiritualitatea acestei reviste. Dela N. Iorga şi D. 
Tomescu la Radu Dragnea şi apoi la T. Arghezi, este 
o evoluţie pufin cam accidentată. Totuşi, ramurile bogate, 
arată că rădăcina sănătoasă şi trunchiul puternic, vor 
putea rezista intemperiilor. 

Numerele apărute anul trecut, conţin o materie destul 
de variată. Tradiţionalistul D. Naau, lingă revoluţionarul 
T. Ârghezi, Ion Sângeorgiu lângă A. Cotruş, I. Dongorozi 
lângă D. Iov. 

In ultimele două numere, d»l I. Sângeorgiu caută 
— ceeace au mai făcut şi alţii înaintea d»sale — să 
identifice izvoarele de inspiraţie din „La Steaua" şi „Lu» 
ceafărul" fui Eminescu cu citate din lucrările asemănă» 
toare ale scriitorilor germani. i. c. d. 

Societatea de Mâine. (An. VII, No. 1—2 şi 3). 
Activitatea sârguincioasă a acestei reviste, consacrată 

problemelor sociale şi economice, lasă în răstimpuri loc 
şi manifestărilor literare. Unele din ele s'au arătat demne 
de tot interesul şi n'au întârziat să fie remarcate chiar 
de critica străinătăţii. 

Aşa sunt de pildă „Aspectele din literatura ma= 
ghiară contimporană din Ardeal" ale d»lui Ion. Chinezut 
contribuţii de o deosebită însemnătate pentru cunoaşterea 
vieţii şi tendinţelor culturale ale minoritătei maghiare. 

Cel dintâi număr din al 7-lea an ne aduce un arii» 
col al criticului d. Tomescu în care se discută aportul 
Olteniei în literatura românească. 

Oltenia, deşi cu o viaţă atât de bine caracterizată 
n'a produs până acum un scriitor care să depăşească 
cercul strimt al valorilor locale. Dl Tomescu găseşte expli» 
carea acestei întârzieri de afirmare pe terenul creaţiei lite» 
rară, „în puritatea energiei ei naţionale". „Lipsită de 
evenimente şi frământări, care să-i stimuleze şi să-i for» 
tice conştiinţa de sine, Oltenia a dus mai mult o exi
stenţă fiziologică, de cât una spirituală". Iar debutul 
Olteniei în literatură nu prin proză, ci prin poezie şi încă 
prin una mohorîtă (Traian Demetrescu, Burlănescu Alin, 
Haralamb Leca, N. Vulovici), cate e contrarie sănătăţei 
şi vigoarei olteneşti îşi află o explicare în contrastul ce 
există adesea între natura operei şi temperamentul scrii» 
torului. 

Dl. Tomescu, ale cărui credinţe tradiţionaliste sunt 
cunoscute, arată că sguduirea războiului a creiat mai ales 
în Oltenia o întărire şi o afirmare a spiritului tradiţiona» 
list şi găseşte că deabia acum începe statornicirea fire* 
ască a unei literaturi regionale oltene, izvorâte din nevoia 
acestei provincii „de a se căuta pe ea insăşi şi realităs 
file care o reprezintă mai credincios". 

O interesantă convorbire cu un profesor rus asupra 
comunismului semnează dl, Liviu Rusu. 

De remarcat deasemeni articolul dlui Isata Tolan 
asupra turneului Teatrului Naţional din Bucureşti la 
Arad, acum 61 de ani şi acel al dlui Aurel Decei (Li* 
teratura românească in Italia). v. p. 

Ţara Bârsei (No. 1, anul II, Braşov 1930.) 
O revistă regională care îşi îndeplineşte perfect 

rostul. Răsfoind primul volum şi cetind contribuţiile, mai 
ales istorice, dar şi unele ştiinţifice, foarte interesante, 
ne uimim câte lucruri importante pentru trecutul nostru 
ne poate da o regiune ca Braşovul. Tot mai mult se 
vede ce importanţă a avut cetatea de sub Tâmpa in for» 
marea ideii unităţii culturale şi politice româneşti. Pri* 
mul număr al volumului II, tot atât de îngrijit ca şi 
celelalte, (pretutindeni se simte simţul de ordine şi de 
decenţă al directorului A . Banciu), înseamnă un nou 
pas în mersul ascendent al revistei. G. Bogdan*Duică 
dă, vioi, o contribuţie la activitatea de traducător a lui 
Gavril Munteanu ; urmează apoi o retipărire de fragment al 
meditaţiilor religioase, tradusă de G. Munteanu. Intere» 
sant pentru evidenţiarea procesului de continuă osmoză 
între principate şi Ardeal, este studiul lui Aurel A. 
Mureşanu: „Ştiri noui despre refugiaţii Munteni la Bra* 
şov în secolul al 18»Iea şi în răsmiriţa din 1821". 
(O copilă a lui Enăchifă Văcărescu îngropată în 1771, 
mama sa moartă în 1772 în Braşov.) Calde cuvinte de 
amintire închină regretatului Aurel Ciortea.A. Maior şi V. 
Bologa. Axente Baciu ridică din uitare figura senină a 
lui Grlgore Pantazi. Note răskţe despre Braşoveni de 
G. B. D. (Q. Bogdan»Duică), „Trei scrisori" (Hodosiu, 
Raţiu, Iacob Bologa) din 1861 adresate probabil lui 
lacob Mureşanu, „O plângere a poeţilor din proiopo» 
piatul Braşovului" de C. Muştea evoacă timpurile de 
împilare şi frământări din veacurile trecute. In partea 
literară duioasele poezii ate Ecalerinei Pitiş sunt mărtu» 
ria unui talent nesecat. Din cele două poezii de Dumitru 
Olaru trebue remarcată „Balada plopului". „Din stânga 
şi din dreapta" şi „Babu Mitiu" de S. Tamba sunt mici 
contribuţii literare ale unui scriitor cu humor sec ţărănesc 
şi cu sensibilitatea unui om de inimă, care prea mult 
îşi pune lumânarea sub obroc. Durere din durerea noastră 
a tuturor care am făcut războiul sub steag străin, găsim 
în scrisorile locotenentului Ioan Meşotă, mort prea curând. 
In câteva cuvinte impresionante îi zugrăveşte Axente 
Banciu calvarul. La dări de seamă o amănunţită analiză 
a biografiei Iui Ioan Rafiu de Ioan Georgescu (A. A. 
Mureşanu) şi a antologiei germane de Nctoliczka şi 
Wolff. (Ion Gherghel). v . b. 

Erdelyi Helikon (Heliconul ardelean). (A. HI, Nr. 1 
Ian. 1930). 

Revista al cărui nume l'am pus in capul rândurilor 
de faţă, înseamnă începutul unei ere de cristalizare după 
dibuirile care şi»au găsit o expresie mai ales în periodi
cele Napkelet (Soare»răsare), Pâszfortiiz (Foc de păstori) 
şi Erdflyi irodalmi szemle (Revista literară ardeleană). 



întemeiată în Mai 1928 în cadrele casei de editură 
Erdelyi szepmives ceh, condusă de Nicolae Kisbân (pseu* 
donimul literar al lui Nicolae Bânffy) şi de poetul Âprily 
(plecat în toamna anului trecut la Budapesta şi înlocuit la 
masa de redacţie de A. Kuncz), Erdelyi Helikon a ştiut 
să grupeze în jurul ei cele mai distinse condeie din Ar* 
deal (Remenyik, Aprily, Barialis, Bard, Dsida, Tompa, 
Kos, Makkai, Berde, Gulâcsy, Markovits, Nyiro, Tamâsi, 
Gyallay, Kuncz şi Molter) şi*a asigurat colaborarea câtorva 
scriitori consacraţi din Ungaria (Babits, Kosztolânyi, 
Moricz, SzekfU, Nemeth), a pus în discuţie, prin anchete 
ingenios organizate, câteva probleme interesante (locul re* 
gionalismului în complexul literaturii maghiare, atitudinea 
generaţiei noui, justificarea romanului istoric etc.) — şi, 
ceeace trebuia spus de la început: a dat literatură aleasă, 
bogat material de documentare, ilustraţii variate (alături 
de pictori şi gravori unguri şi saşi ca Debreceni, Kos, 
Kisbân, Kimm, Mattis-Teutscli etc. întâlnim şi nume 
mâneşti: Ciupe, Cornea, Demian). 

Numărul de anul nou se deschide cu un articol al lui 
Babits: „Europenism şi regionalism". Tipul scriitorului mare 
— se plânge Babits — a dispărut, azi nu există decât scriitori 
buni. Literatura a pierdui confaciul cu problemele eterne 
ale umanităţii, parţialul, fragmentul, pitorescul s'a substituit 
sintezei. Şi, ciudat, după asemenea premise, Babits pare 
a se fixa la concluzia eă unitatea europeană se va re* 
face prin recompunerea regionalismelor. 

Molter şi Zillich rezumă răsunătoarea discuţie des* 
chisă de Măria Berde în N*rul din Octomvrie 1929 al re* 
vistei, cu ocazia apariţiei romanului istoric Vertorony 
(Turnul de sânge) al lui Geza Tabery. Berde reproşa 
atunci scriitorilor minoritari, că prin abuz de isforicism, ei 
dezertează dela arzătoarele probleme ale prezentului: „La 
ce bun răscolirea frunzişului mort?... Mult mai bine ar fi 
să arăţi, în toată sinceritatea, ziua de azi". 

Cuvintele Măriei Berde au stârnii o mică furtună. 
Tânărul prozator braşovean, Alexandru Kacso a rostit 
verdictul amar: „Scriitori ardeleni sunt laşi!" — Alfii 
(Franyo, Âradi) au găsit din nou ocazia binevenită pentru 
a*şi afirma o veche convingere şi anume că transilvanismu' 
şi întreaga această literatură ardeleană este un nou sens, 
o minciună. 

Fireşte, apărători romanului istoric (L. Kovâcs şi Doczy) 
n'au întârziat nici ei să ia o atitudine. 

Zillich aduce o notă de calmă apărare a libertăţii 
inspiraţiei. Lipseşte romanul actualităţii? Foarte adevărat. 
Dar nu lozincele vor fi în stare să*i dea via(ă. „Mai 
pufin program, mai puţine proclamaţii... dar mai multă şi 
mai necruţătoare critică... pentru diletantism, pentru pro* 
vincialism şi incultură, cu un cuvânt: mai multă calitate". 

Subliniem amintirile din revoluţia ungurească din 
toamna anului 1918 ale lui N. Bânffy şi traducerile din 
Blaga ale lui Emeric Kâdâr, tălmăciri de pătrunzătoare 
fineţe, demne de a figura în linia nobilelor năzuinţe de 
apropiere culturală pentru care excelenta revistă • clujană 
are înţelegere şi gust deopotrivă. 

i. c. j 

Revue des deux Mondes. (15. Dec, 1929). 
JULES C A M B O N : Clemenceau. 
Viaţa pasionantă a acestui „erou ce a umplut întreaga 

lume cu numele său şi a salvat Franţa", arată că a fost un 
copil al acelei Vendée, totdeauna pământ al refractarilor. 
Omul care a reproşat lui Gambefta şi Jules Ferry că sunt 
oportunişti ţinea de vechii republicani din 1848 pe care i*a 
zugrăvit V. Hugo în figura lui d'Enjolras din Les Misérables. 
El adora revoluţia în bloc; patriot ca Danton, ostil la 
iot ce era străin, neîncrezător, necruţător pentru adver* 
sării săi, un jacobin în toată puterea cuvântului. Acest 
om al progresului trăia din trecut şi în trecut. 

In 1871 a suferit mult de pe urma înfrângerii fran* 
ceze şi din cauza adversarilor săi. I se părea că viaţa 
justifica prea mult dispreţul ce*l avea despre oameni şi 
acest sentiment dădea adesea vorbelor sale o vădită 
amărăciune. 

A fost un profund individualist, dar individualis* 
mul său n'a fost pur intelectual, ci transportat totdeauna 
în aejiune. Omul cel mai puternic din lume adăuga el, 
completând pe Ibsen, nu e acel care e mai singur, c 
acel care poate desvolta mai multă energie personală. 
Această mare forjă făcută pentru acţiune a arătat de ce 
e capabilă în 1917. Când pronunţă la 20 Noembrie 
declaraţia sa în Cameră; „La o parte campania paci* 
fistă, la o parte uneltirile germane, nici trădare, nici tră* 
dare pe jumătate. Războiul şi numai războiul, armatele 
noastre nu vor fi prinse între două focuri", părea că a 
apărut la tribună, Franţa din 1792. 

Şi a câştigat războiul, a prezidat Conferinţa de 
Pace, încheind tratatul delà Versailles, care cu toate 
criticile ce i se aduc e conform cu tradiţia politicei fran* 
ceze, care a fost totdeauna favorabilă naţiunilor mici. 

Revue des Vivants. (Dec. 1929). 
A . L. J E U N E : Le Krach américain. 
Statele Unite au ezitat între două concepţii: una 

deschisă realităţilor universale, exercitarea rolului său 
de ţară creditoare, alta strâns naţională, de utilizarea 
imensei sale bogăţii în propria desvoltare interioară. Pier* 
derea sentimentului de a fi un cetăţean al lumii a fost 
pentru americani cauza „boom"*ului fără precedent al 
valorilor americane, căruia i*a urmat după doi ani cu* 
noscuiul crah din Wall*Slreet. Tehnic toată drama fi* 
nanciară delà New*York e o urmare firească a celor 
două decizii contrare luate la interval de 2 ani. 

In August 1927 Banca Federală din New*York 
scade scontul la 3 ' / s 0 / 0 , m August 1929 il ridică la 
6°/o. Scăderea scontului a avut de scop crearea unei 
supraabondenţe monetare în Statele*Unite, ca marile ca* 
pitaluri să caute în Europa interese mai ridicate. Acea* 
stă supraabondenţă a provocat la început exodul aurului 
în profilul continentului european, foriificându*se schim* 
bul pe piejile dela Londra, Paris, Berlin, etc. dar în 
acelaşi timp valorile americane în urma speculaţiei 
bursei — care e fiica abondenţei monetare — au 
început să se urce vertiginos. Astfel din August în 



Septembrie 1927, indicele bursei lui Standard Statistici j 
sare dela 179 la 191 şi creşterea a fost continuă. j 

Intervenţia băncilor, întâi prin mijloace oratorice, apoi | 
prin vinderea fondurilor publice n'a făcut decât să sti* J 
muleze elanul speculatorilor. A urmat apoi o întreagă i 
serie de eşecuri ale băncilor federale, recurgându*se în [ 
cele din urmă la ridicarea scontului. J 

Urcarea valorilor la bursă datorită realizărei unor \ 
cifre de afaceri din ce în ce mai ridicate a societăjilor j 
industriale (în cele 3 trimestre din 1929 s'a înregistrat 
o mărire de 20'3% faţă de anul precedent) nu repre* 
zenta decât o prosperitate fictivă, căci fiecare ere* 
dea că cu cât câştigă la bursă mai mult, cu atât fre* 
buie să cheltuiască mai mult. Belşugul economic a 
Staielor*Unite devenise un mit, care contribuia la suresci* 
tarea speculaţiei. 

Iar insolenta prosperitate a Bursei dîn New*York de* 
venise o sfidare a echilibrului economic mondial şi im* 
perialismul american ameninţa independenta întreprinde* 
rilor europene. Aurul european traversa Atlanticul pen* 
iru a căuta dobânzi de 10— 15°/o, astfel că băncile din 
Europa fură silite să ridice scontul. Opera de specu* 
la{ie a Americei a fost însă oprită brusc, când industriile 
americane începură să intre într'o epocă mai pujin în* 
floriioare. Industrii şi trusturi întregi s'au prăbuşit 
în Stafele*Unife. Nici un crah n'a fost mai brutal, 
perturbaţia economică fiind însoţită de o criză psi* 
hologică. 

Cu toate acestea, dacă unele consecinţe imediate sunt 
dramatice, fără îndoiala însă că cele mai îndepărtate vor fi 
încununate de prosperitate. Sfârşitul „boom"*ului înseamnă 
desigur revenirea la adevărul economic şi la logica monetară. 
Ipoteca americană asupra Europei încetează prin reveni* 
rea în Europa a capitalurilor emigrate, scontul fiind în 
scădere la toate bursele europene odată cu tranformarea 
situaţiei respective a Statclor*Unite şi Europei. 

v. p. 

Archeion. (Archivio d'Istorie della Scienza, Roma 
1929, voi. XI, No. 1, 2, 3.) 

Publicaţia de sinteză istorico*stiinţifică a lui Aldo 
Mieii a avut ocazia să fie semnalată de mai multe ori 
în revistele noastre (Rev. Istorică, Clujul Medical). Acest 
profesor universitar, italian şi*a reorganizat anul trecut 
revista pe baze internaţionale. Nu odată am găsit în 
volumele mai vechi lucrări interesând istoria ştiinţelor Ia 
noi. După reorganizare, România este reprezentată în 
comitetul de redacţie prin 2 redactori. In N. 1 al voi. XI. 
a apărut un articol despre istoria valorizării şi vaccinării 
în România. Două comunicări de prof. L. Karl despre 
alchimia în timpul lui Matei Corvin (voi. XI, No. 2. 3) 
au importanţă şi pentru noi. O foarte bogată şi detailată 
bibliografie şi cronică informează asupra mişcării ştiin* 
jifico»istorice internaţionale, mişcare care prin înfiinţarea co* 
miletului internaţional de istoria ştiinţelor din Paris şi*a j 
dovedit din nou importanta şi vitalitatea şi şi*a găsit în j 
sfârşit un centru de cristalizare. 

v. b. 

ÎNSEMNĂRI 

MEŞTERUL MÂNOLE al lui Lucian Blaga a pus 
în valoare frumuseţile tăinuite în sobra mclopee a 

baladei populare. Lrgenda mănăstirii Argeşului are, faţă de 
variantele din literaturile popoarelor vecine, o incontestabilă 
superioritate în privinţa perspectivei. In balada ungurească, 
de pildă, meşterul zidar îşi zideşte soţia între pietrele unei 
cetăţi. In po?zia românească însă fâlfâie, pe deasupra 
mohorîtelor tocmiri omeneşti fiorul straniu de sfinţenie 
(motivul mănăstirii) în care superstiţia păgână şi evlavia 
creştină se îmbină. 

L. Blaga a adâncii acea:ia lăture a legendei, dându*i 
amploare de mit românesc. Şi aici esie marea însenină* 
tate a operei lui, unică în literatura noastră. In Meşterul 
Manok, Blaga a surprins momentul de intersecţiune a 
tuturor elementelor care compun sufletul românesc în faza 
]ui de închegare. Sfâşiat între bogumilismul fanatic al 
stareţului şi veselia luminoasă a Mirei, lăsându*se, suges* 
fionat, totuşi, mai mult de Găman, acţiunea lui Manole 
descrie parabola dintre durerea, aspiraţia amorfă a pămân* 
tului românesc şi realizarea, prin tragedia creaţiei, a acestei 
aspiraţii. Găman şi Manole sunt fraţi: cel dintâi e preis* 
toria autohtonă, cel de al doilea, eroul murind pe pragul 
istoriei. 

Linia care urcă dela Găman la Manole indică nu* 
mai una din dimensiunile dramei: pe cea a timpului, a 
vechimei, a tradiţiei. Şi celelalte două, reprezentate prin 
antinomia Mira—Bogumil (graţie şi lumină, cea dintâi, 
fanatism demonic, al doilea) — personagii aşezate în cele 
mai îndepărtate puncte opuse pe întinderea sensibilităţii ro» 
mâneşti de totdeauna — nu sunt mai puţin importante. 

In sufletul lui Manole aceste elemente fuzionează şi 
aceasta este complexitatea şi tragedia lui. 

Să mai amintim concordanta elementelor de decor, 
contribuţia lor la crearea acelei impresii de vastă unitate: 
calfele de zidari stilizaţi în apostoli, frăgezimile de folklor 
presărate printre frazele grele de simbol, evocatoare de 
depărtări ?... 

Ce departe suntem de tradiţionala factură a dramei 
„istorice", de pastişa teatrului francez, de equaţiile facile 
care stăruie obsedant în mintea noastră, gra(ie respectului 
în care suntem educaţi pentru ele I 

* 

Până să ajungă la Cluj, Blaga a trebuit să facă un 
ocol pe la Berna. Fi*va această glorioasă şi pilduitoare 
peregrinare printre streini a celui mai original poet român 
de azi, de învăţ pentru diriguitorii teatrului nostru din 
Cluj ? A m dori să fie aşa şi am dori ca lipsa de în* 
drăzneală şi de orizont din trecut să fie compensată prin 
punerea în repetiţie a acelei drame care reprezintă una 
din răspântiile cele mai interesante ale Ardealului şi care 
poartă titlul atât de sugestiv: „Tulburarea apelor". 

Nimic nu*i lipseşte teatrului nostru pentru asemenea 
realizări.- Reprezentaţia „Meşterului Manole" a fost o 
confirmare strălucită a încrederii cu care ea a fost aştep* 
tată. Jocul actorilor (Tâlvan în Meşterul Manole îndeosebi), 



direcjia de scenă susţinută cu fină mtelegere de Şt. Bra= 
borescu, decorul adecvat care dovedeşte încăodată gustul 
ales al directorului G. Pavel; toate acestea la un loc au 
alcătuit un cadru vrednic de textul inspirat al poetului 
care a răsunat triumfător pentru întâia dată în Cluj, în 
seara zilei de 11 Februarie 1930. 

/. Chinezii. 

T)remiul Nobel pentru literatură acordat în acest an 
scriitorului Thomas Mann îşi recâştigă o parte din 

prestigiul pierdut prin decernarea lui unor scriitori care 
nu se ridică deasupra obişnuitului, cum au fost în ulti» 
mul timp Grazzia Deledda sau Sigfrid Undset. 

Trecerea de care se bucură Thomas Mann în Ger* 
monia, cultura sa vastă şi locul ce şi l'a dobândit în 
literatura europeană de după război îl desemnau pentru 
recompensa acestui areopag al culturii moderne. 

Burghez prin naştere, născut la Lübeck în 1875 
Thomas Mann, crescut într'o severă tradiţie, deşi visează 
la început o sinieză a burgheziei şi a artei, — adorând pe 
Wagner — se opreşte apoi la ideile lui Nietszche şi Goethe, 
în care vede întruchiparea spiritului tinerimei germane 
dela sfârşitul sec. XIX*lea. 

Apărător al unui principiu de individualism roman» 
tic şi al unei culturi europene în care să se contopească 
cele trei culturi: a occidentului (greco»laiină), a lumei 
germanice şi a celei slave, Th. Mann marchează în* 
treaga sa carieră literară prin acel cult al eului, deter* 
minat de tradiţia luiheriană şi influenta lui Nictzche. 

Buddenbrock, primul său roman (1901) nu e decât 
o conversiune la ordinea conservatoare după anii svân» 
turaţi ai tineretei. Un secol întreg de burghezie germană, 
cronica a patru generaţii de patricieni dintr'un oraş han* 
seatic în sec. XLX*lea, formează cadrul celor două pro* 
blcme ce vor fi reluate mereu : problema tradiţiei bur* 
gheze şi problema artistică. Ele se întâlnesc atât în 
Tristan scrisă sub stăpânirea crizei wagneriene, în König
liche Hoheit, în Ton/o Kröger, roman anti*romantic, 
reprezentând compromisul dintre cele două nostalgii : 
a pasiunei artistice $i a copilăriei burgheze, cât şi în 
turburătoarea nuvelă Der Tod in Venedig, adevărată 
confesiune a unui intelectual nevrosaf. 

Atitudinea contemplativă a acestui discipol sufletesc 
al lui Goethe e dominantă însă de atavismul burghez 
«dată cu începerea războiului mondial, când spre deo* 
sebire de fratele său H. Mann care satirizează Ger* 
mania materialistă şi imperialistă, publică acea carte de 
război Friedrich und die grosse Koalition, în care in* 
cearcă să justifice conduita Germaniei şi mai târziu 
Betrachtungen eines Unpolitischen (1915—1918), tratând 
problema preservajiunei nationale ameninţată de umanism 
şi cultura occidentală. 

Nevoia inspiraţiei din forjele naturii şi mai ales a 
educaţiei, a sociabilită(ei germane apare în unul din ulii* 
mele sale romane, Zauberberg, sub forma unei contra* 
verse, asupra viitorului civilizaţiei, în care simbolul «ana* 
.torului dela Daves reprezintă triumful vieţei asupra moriei 

Excesele naţionaliştilor germani şi anatemele lui 
Spengler îl fac să se revolte şi să renunţe la atitudinile 
trecutului, căutând liniştea în sforţările spre o cultură 
sintetică a Europei. Făcând din aceasta cultură o călăuză 
etică a viitoarelor generaţii Th. Mann şi*a câştigat nume* 
roase simpatii, care n'au contribuit pu}in la decernarea 
premiului Nobel. 

v. p. 

'"Tânărul stat cehoslovac poate fi luat de exemplu în 
ce priveştestăruiloareapropagandă ce«o face înstrăina* 

fate. O mare editură „Orbis" din Praga oferă lumei streine 
în fiecare an în limbile: franceză, germană şi engleză 
căifi noi, de o minunată execuţie tehnică în care }ara 
e înfăţişată sub toate aspectele ei caracteristice. 

Literatura cehoslovacă îşi dă deasemeni pentru pro» 
pagandă, partea ei de contribuţie, găsindu«şi traducători 
în edituri streine cu reputajie consacrată cum sunt 
Grasset şi Bossard, iar de apropierea care există între 
scriitorii cehi şi cei francezi, am putea fi, fără înconjur, 
geloşi. 

Numărul special pe care*l consacră La Revue Nou
velle literaturei cehoslovace contimporane se deschide cu 
articole despre Cehoslovacia, poe(ii din Praga şi amintiri 
din această „Romă a Nordului" semnate de Jean Cassou, 
Philippe Souppault, Jean Prévost. 

Paginele cehoslovace încep cu o poezie de R. Médek, 
dedicată lui Olokar Brezina, decedat anul trecut, în seri» 
sul căruia, misticismul national născut din umilinjele is» 
torice ale unui popor îndelungat oprimat, s'a împletit cu 
cel religios. 

Fragmentele din opera acestui mare vizionar liric 
sunt urmate de proză şi versuri semnate de : Joseph 
Kapta, autorul acelei anabase a legiunilor cehoslovace 
prin câmpiile siberiene ; Karel Tchapek, scriitor prodi» 
gios cu faimă europeană ; Nezval poetul cel mai de 
seamă al generaţiei cehe de după război ; proustianul 
Weiner, Hora precursorul şcoalei proletariene, Vladislav 
Vanciura, romancier de mare talent, caracterizat de critici 
drept un vizionar cu imaginaţie sălbatică, Victor Dyk, 
K. Biebl, F. Halas etc. 

v. p. 

J)aiul Păsărilor (Fin Vogel paradies an der Donau/ 
intitulează cartea sa despre viaţa păsărilor din Balta 

Dunărei, naturalistul german Hugo Bernatzik. Dintre 
atâtea lucrări care s'au scris asupra acestui muzeu natu* 
ral, strâns între dâmburile M»ţilor Măciunului şi malul de 
Miază»zi al Basarabiei, e desigur cea mai artistică şi cu 
deosebit folos în ce priveşte propaganda pentru cunoaş* 
terea tării. 

Viaţa fecundă a acestui teren, ce nu*şi găseşte ase* 
mănare decât în delta Nilului, e arătată în o serie de 
admirabile fotografii reproduse în cek peste 100 figuri 
şi planşe. 

Desişul de stuhării cu canalele înguste, prin care 
lotca pescărească deabia îşi face loc, peisagiile de baltă 



cu ochiuri de apă liniştire tn care pescarii îşi svârt crâst* 
nicele spre a le scoate încărcate de peşte, tipurile de 

poveni şi de Jărani români cu gospodăriile lor formează 
un adevărat film de cinematograf al acestui colt al na
turii româneşti. 

Ceeace face valoarea lucrării sunt însă mai ales re* 
producerile, care înfăţişează via}a tăimuită a flintelor în* 
aripate din cuprinsul Băljii Dunărei, prinsă cu deosebită 
iscusinţă prin obiectivid aparatului fotografic. v. p. 

Ţmplinindu*se zece ani delà trecerea Clinicilor Univer* 
siiăfii sub regimul românesc, colaboratorii şi elevii mai 

multor profesori delà Facultatea de Medicină din Cluj au 
ţinut să*şi sărbătorească măiestrii şi să evidenţieze opera 
ştiinţifică şi de organizare săvârşită în ultimul deceniu, 
începutul s'a făcut în cerc intim ia Clinica Medicală. A 
fost o manifestaţie caldă şi spontană adusă profesorului 
Dr. Iuliu Hatieganu. S'a insistat asupra operei ştiinţifice 
impresionante a acestui savant clinician ardelean care a 
reuşit să*şi ridice serviciul la un nivel european şi să 
creeze o şcoală medicală românească în capitala Ardea* 
lului. In cadrele uneia serbări impresionante, foştii şi ac* 
tualii elevii ai clinicei oflalmologice au oferit prof. D/mi* 
trie Michail o plachetă şi un elegant volum comemora* 
tiv în care, prin cifre şi date care nu mint, se găseşte 
dovada enormei propăşiri a acestui institut de învăţământ 
şi spitalicesc, propăşire datorită elanului şi competin{ei 
directorului său. Printr'o coincidentă împlinirea unui de* 
ceniu delà românizarea clinicei chirurgicale din Cluj s'a 
sărbătorit deodată cu a 50*a aniversare a naşterii Prof. 
iaco6 lacobovici. Intr'un număr festiv al „Clujului M e * 
dical", elevii săi au evocai admirabila activitate şiiinjifică, 
didactică, organizatoric şi naţională a chirurgului clujan. 
U n frumos mănunchi de lucrări de specialitate care s'au 
tipărit în această publicaţie festivă sunt cea mai strălu* 
cită dovadă că profesorului lacobovici i*a reuşit să creeze 
o ţcoală chirurgicală românească în Ardeal. Predarea ei 
şi sărbătorirea celui căruia i s'a închinat s'a făcut ca* 
drele unei solemnităţi la care a asistat tot ce are Clujul 
intelectual mai select. Şirul acestor sărbătoriri ştiinţifice 
s'a încheiat deocamdată printr'o întrunire a colaboratorilor 
şi prietenilor profesorului de anatomie patologică Titu 
Vasiliu. Ş i aici s'a putut vedea ce s'a creat la institutul con* 
dus de D*sa în domeniul ştiinţific şi cât de mari sunt 
progresele realizate în reorganizarea şi modernizarea ser* 
viciului în ultimii 10 ani. v. b. 

Centenarul celebrei reviste franceze „Revue des D e u x 
Mondes" a fost sărbătorit la Paris, în marele amfi» 

teatru al Sorbonnei cu o solemnitate demnă de prestigiul 
literafurei şi ştiinţei franceze. 

Gaston Doumergue preşedintele Republicei a onorat 
în persoană şedinja, iar cuvântările în care s'a arătat 
rolul revistei în desvol tarea culturii franceze au fost ţinute 
de personalităţi c a : Pierre Marraud, ministrul Instrucţiei 
publice, Paul Bourget, decanul Academiei Franceze, Pro* 
fesorul Thamin, care a vorbit în numele Universităţii din 

Paris, Joseph Bédier de la College de France, Èmilé 
Borei etc. 

Sărbătorirea acestui eveniment cultural, la care au 
luat parte şi reprezentanţii statelor streine a dat prilej 
organizării unei expoziţii, în care s'au expus relicve 
aminiind colaborarea înaintaşilor (Victor Hugo, Musset, 
Lamartine, Balzac, Saint Beuve, Baudelaire efc.) 

Iar volumul jubilar (Cents ans de vie francaise. à la 
Revue des Deux Mondes), consacrat acestui eveniment, 
a apărut cu colaborarea a aproape tuturor scriitorilor ce 
reprezintă elita intelectuală a Franţei contimporane : Paul 
Bourget, R . Bazin, Henri Bordeaux, Henri de Régnier, 
Gabriel Hanotaux, Charles Richet, Camille Julian, Ray* 
mond Poincaré, Louis Madelin, G . Lanson, P i e n e 
Lassere etc. 

N u putem să nu amintim cu prilejul acestei sărbă* 
torii recunoştinţa ce o datorim marei reviste franceze. E a 
a îmbrăţişat în timpuri critice cauza românească ; în pa* 
ginele ei s'a publicat studiul istoricului Edgar Quine 
despre noi (1856), cât şi studiile altor prieteni de ai 
noştri (H. Desprez, Forcade. Poujade), care au pledat 
alături de generaţia română ce se afla în 1848—1858 la 
Paris, pentru unirea celor două principate şi realizarea 
ideei de întregire a românismului. v. p. 

^A^dresa preşedintelui muzeelor engleze, Sir HenryMiers, 
prin care se solicită date şi informaţii precise despre 

mărimea, scopul, caracterul şi starea financiară a parcului 
etnografìe din Clui va avea poate darul să turbure — 
măcar de ruşinea străinătăţii — nepăsarea oficialităţii faţă 
de Muzeul etnografic al Ardealului, 

Deşi a intrai în al 8*lea an de existenţă, deşi acum 
un an şi jumătate după trecerea de la Fundaţia Regele 
Mihai la Ministerul Cultelor şi Arfelor s'au dat asigurări 
solemne că Statul îi va dat tot sprijinul necesar spre a 
lua desvoltarea sortită de iniţiatori, devenind o mândrie a 
etnografiei româneşti, muzeul a fost şters din bugetul anului 
în curs. 

Dispoziţie absurdă care loveşte în începuturile unei 
sănătoase realizări, tocmai în momentul când străinătatea 
se interesează mai activ de soarta plănuitului parc naţional, 
în care urmează să fie adăpostite pentru veacuri mărfu* 
riile vieţii etnografice româneşti atât de împrăştiate şi in* 
trate pe calea prefacerei şi dispariţiei. 

Pentru agonisirea şi păstrarea acestui material et* 
nografic, cât şi pentru atâţia savanţi străini care se infe* 
resează de el, credem că nici un sacrificiu nu e de prisos 
şi aşteptăm generozitatea cuvenită din partea celor care au 
datoria s'o acorde. 

v. p. 

J^diţia completă a operilor lui Tolstoi, făgăduită de gu* 
vernul Sovietelor cu ocazia centenarului naşterii ma* 

relui scriitor e pe cale de înfăptuire. E a va cuprinde nu 
mai puţin de 9 0 de volume, cu 400 de ilusfraţiuni, fie» 
care volum purtând formula dorită de pustnicul de la 
Yasnaia Pol iana: Reproducerea liberă pentru toate ţările. 



Această ediţie scoasă de Soviete nu e destinată 
însă marelui public. Ea va avea un tiraj limitat dc 1500 
exemplare. 

In acelaşi timp cu Sovietele, cercul literar englez 
„Tolstoi Society" a început publicarea în englezeşte a 
unei Cenlenary Edition. Primele şase volume însoţite fie» 
care de o întroduccre (Via(a lui Tolstoi; Copilărie, ado» 
lcscentă, tinereţe; Douăzeci şi trei de povestiri; Teatru ; 
Ce e arta şi Esseuri asupra artei, învierea) au şi apărut 
în editura Universităţii din Oxford. 

Cartea care deschide colecţia, Viata lui Tolstoi nu 
e decât celebra biografie, revăzută, prin care Aylmer 
Maude a atras atenţia slaviştilor, iar învierea e precedată 
de introducerea scriitorului H. G. Wells. v 

Ţ Ţnul din semnele deosebitoare ale Ardealului nou este 
preocuparea pasionată a intelectualilor pentru poli» 

tica militantă. 
O presă cotidiană care să oglindească în întreaga ei 

întindere această frământare şi care să detaşeze elemen» 
tul principial din înlănţuirea cotidiană a evenimentelor nu 
s'a putut desvolta totuşi. 

Tradiţia vechei gazele ardelene, cu privirile aţintite 
la problemele de ordin general, a fost întreruptă prin 
fragmentarea în partide, pe de o parte, pe de alta prin 
concurenţa presei bucureştene, a cărei biruinţă dealtfel, 
era firească. 

Iată de ce chiar când n'ai împărtăşi credinţele unei 
reviste politice ca Ţara Noastră sau de curând apărutul 
Ardealul Tânăr, nu poţi să nu recunoşti valoarea lor 
din punctul de vedere al sistematizării gândirii politice. 

Statornica vioiciune a celei dintâi în fruntea căreia 
Oct. Goga semnează număr de număr cele mai strălucite 
şi mai robuste articole politice din întreaga noastră publi» 
cisfică, colaborarea variată a d»lor Al. Hodoş, I. Agâr* 
biceanu, I. Lupaş, P. Nemoianu ele, la care se adaogă 
şi contribuţii din ţară, aduc aminte de vremurile de glo» 
rie ale celei mai sprintene şi mai literare gazele ardelene 
de pe vremuri, Tribuna. 

Ardealul Tânăr, se defineşte ca o „revistă de ideo» 
logic democratică". Pornită la drum abia la 1 Ianuarie 
a. c , revista vrea să devie împlinirea unei aşteptări le» 
gate de o parte din generaţia tânără a Ardealului. Remar» 
c.im contribuţiile valoroase ale D»lor Şt. Bezdechi, N. 
Buta, G. Dragoş, Ol. Boi/oş, S. Popa etc. Literatura 
îşi găseşte şi ea un loc între paginele politice şi econo» 
mice prin versurile de vigoare rustică ale lui A. Cotruş şi 
prin accentele de delicată melancolie a poeziei lui T. 
Bugnariu. 

^^"ecesitafea creştinismului activ în regenerarea societăţii 
româneşti de după război a fost tratată cu toată 

amploarea cuvenită în cele 14 conferinţe religioase ţinute 
în Cluj de părintele şi cunoscutul scriitor /. Agârbiceanu. 

Conferinţele s'au concentrat asupra elementelor inie» 
lectuale şi psihice care deschid drumul credinţei treştine, 

şi au insistat asupra posibilităţii de activare creştină şi în 
neamul românesc, a trecerci noastre delà o atitudine pasivă 
la una de creaţie în creştinism. 

D»sa a stăruit, în deosebi, asupra obstacolelor care 
se pun în drumul oricărui om, care ajunge la conştiinţă, 
în elaborarea unei concepţii creştine asupra lumii şi vieţii, 
arătând că aceste obstacole se ridică în mare măsură şi 
din motivul că cei mai mulţi dintre noi cunosc mai bine 
mitologia păgână, decât doctrina creştină. O parte a con» 
fcrinţelor a fost destinată expunerci adevărurilor funda» 
mentale ale religiei creştine. 

Intenţiunea conferenţiarului de a uşura familiarizarea 
tinerimei şi a publicului românesc, în mare parte indife» 
renţi, faţă de doctrina creştină, a fost apreciată de toţi cei 
care au urmărit întreaga serie de conferinţe. 

D»sa va începe în curând o nouă serie de confc» 
rinţe care vor trata despre deosebitele fefe ale creştinism 
inului activ. 

f~^u prilejul împlinirii vârstei de 50 ani — Ia 16 Dec. 
1929 — revistele germane şi cehoslovace publică 

date biografice, recenzii asupra operei şi aspecte din viaţa 
scriitorului german Hans Watztik, ceh de origină, care 
îşi iubeşte cu pasiune ţara sa natală, Boemia. 

Adânc cunoscător al istoriei, legendelor şi obiceiu» 
rilor poporului său, Watzlik trăeşte, simte şi suferă cu 
acest popor. In toate scrierile sale, se oglindesc credin» 
ţele, nădejdile şi suferinţele poporului, cu basmele, legen» 
dele şi cântecele lui, şi, mai presus de toate, o neclin» 
tită credinţă în Dumnezeu. 

/. c. d. 

Ç\ descoperire paleontologică din cele mai interesante 
pare să fie acea anunţată în Decembrie 1929 decătră 

un grup de savanţi internaţionali, Irimeşi de câţiva ani în 
China de căfră fundaţia Rockefeller, spre a face cercetări 
asupra oamenilor preistorici ce au trăit în continentul 
asiatic. 

Misiunea ştiinţifică ar fi descoperit la Tşukutin (50 km. 
de Peking) resturile petrificate a zece oameni. Unul din 
craniile omeneşti care are toate oasele feţei confirmă de» 
ducţiile făcute de Prof. Black şi de alţi savanţi ai misiu» 
nei în urma descoperirei — făcute acum doi ani — a 
unui dinte petrificat. Ar fi vorba de o varietate a speciei 
umane necunoscută până acum. 

„Omul de Peking" (Sinanthropes pekinensis) ar fi 
trăit, după savanţii care au examinat oasele, pe la înce» 
putui epocei glaciare. D»rul Ellioih Smith, cunoscutul 
paleontolog englez consideră descoperirea acestui strămoş 
direct al omului modern de o importanţă deosebită, în» 
trecând cu mult pe acea a craniului de Ia Neanderthal 
a resturilor de la Piltdown şi a mult discutatului 
Pithecanfhropus crectus. Un alt savant Sir Arthur Keith 
stabileşte vechimea osemintelor descoperite la 200—250 
mii ani, ceia ce înseamnă că omul de Peking, ar fi trăit 
pe la începutul pleistocenului. v. p. 


